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Plenar- und Ausschussdienst 

 

 

 

 

Beschlussprotokoll 
 

 

Öffentliche Sitzung 

Ausschuss für Sport  

  

5. Sitzung 

25. März 2022 

 

  

Beginn: 10.01 Uhr  

Schluss: 11.03 Uhr  

Vorsitz: Herr Abg. Robert Schaddach (SPD) 

 

 

Vor Eintritt in die Tagesordnung 

Der Vorsitzende begrüßt Frau Staatssekretärin Dr. Böcker-Giannini (SenInnDS) sowie Frau 

Brockmann (SenFin) und Herrn Krüssel (SenSBW).  

 

Der Vorsitzende weist darauf hin, dass die Sitzung live auf der Webseite des Abgeordneten-

hauses übertragen wird (Bild und Ton). Er stellt das diesbezügliche Einvernehmen des Aus-

schusses fest. Weiterhin besteht Einvernehmen hinsichtlich von Bild- und Tonaufnahmen 

durch die anwesenden Medienvertreterinnen und -vertreter. 

 

Der Vorsitzende ruft die Einladung mit der Tagesordnung auf. 

 

Die Tagesordnung wird einvernehmlich festgestellt. 
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Punkt 1 der Tagesordnung 

  Vorlage – zur Beschlussfassung – 

Drucksache 19/0200 

Gesetz über die Feststellung des Haushaltsplans von 

Berlin für die Haushaltsjahre 2022 und 2023 

(Haushaltsgesetz 2022/2023 – HG 22/23) 

Hier: Einzelplan 05 – Kapitel 0510 bis 0512, 

Kapitel 1250: Maßnahmegruppe 05 – 

Hochbaumaßnahmen der Senatsverwaltung für 

Inneres, Digitalisierung und Sport alle Maßnahmen 

mit Sportbezug  

Kapitel 2705: Aufwendungen der Bezirke – Inneres, 

Digitalisierung und Sport - 

(auf Drucksache 19/0200-Anlage) 

 

– Vorabüberweisung – 

 

– 1. Lesung – 

0020 

Sport 

Die Fraktionen der SPD, Bündnis 90/Die Grünen, der CDU, Die Linke und die AfD-Fraktion 

haben im Vorfeld der Sitzung jeweils Fragen und Berichtsanträge an das Ausschussbüro über-

sandt. Aus den eingereichten Fragen und Berichtsanträgen wurde vorab eine Synopse (Anla-

ge 1) erstellt und an die Ausschussmitglieder sowie die Senatsverwaltung für Inneres, Digita-

lisierung und Sport verteilt. Diese Synopse liegt als Tischvorlage vor und kann elektronisch 

unter dem Vorgang 

 

  Synopse der Fragen und Berichtsanträge der 

Fraktionen zur 1. Lesung HG 2022/2023 

(vorbereitende Unterlage des Ausschussbüros) 

0020-1 

Sport 

abgerufen werden.  

 

Der Vorsitzende fasst die wesentlichen Regelungen zum Ablauf der Haushaltsberatungen und 

der Verfahrensregeln zusammen: 

 

- Die Sitzungszeit von drei Stunden soll nicht überschritten werden.  

 

- Die Senatsverwaltung erhält die Gelegenheit einer einleitenden Stellungnahme. Es 

folgt eine Fraktionsrunde mit maximal fünf Minuten pro Fraktion. 

 

- Die Einzelplanberatung erfolgt anhand der dem Ausschuss vorliegenden Synopse mit 

den Berichtsanträgen der Fraktionen (Anlage 1).  

 

- Zusätzliche, in der Synopse noch nicht vermerkte Berichtsanträge sind selbstständig 

von den Fraktionen an der entsprechenden Stelle einzubringen und im Anschluss  

(hand-)schriftlich vorzulegen.  

 

https://www.parlament-berlin.de/ados/19/Sport/vorgang/sp19-0020-v.pdf
https://www.parlament-berlin.de/ados/19/Sport/vorgang/sp19-0020-1-v.pdf
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- Die Berichtsanträge aller Fraktionen gelten als vom Ausschuss akzeptiert, sofern nicht 

eine Fraktion die Abstimmung verlangt.  

 

Auf Antrag des Vorsitzenden und Herrn Abg. Standfuß (CDU) werden alle dem Ausschuss 

überwiesenen Kapitel zur 2. Lesung zurückgestellt.  

 

(einvernehmlich) 

 

 

Frau Staatssekretärin Dr. Böcker-Giannini (SenInnDS) stellt einführend die wichtigsten Punk-

te der Senatsverwaltung zum Einzelplan 05 – Kapitel 0510 bis 0512, zum Kapitel 1250 – 

Maßnahmegruppe 05 sowie Kapitel 2705 vor. 

 

Es folgt die Einzelberatung der dem Ausschuss für Sport überwiesenen Kapitel. Auf Vor-

schlag des Vorsitzenden werden die Kapitel in folgender Reihenfolge besprochen: 

 

– Kapitel 1250, MG 05 – Hochbaumaßnahmen der Senatsverwaltung für Inneres, Digitali-

sierung und Sport 

– Kapitel 0510 – Senatsverwaltung für Inneres, Digitalisierung und Sport - Sport – 

– Kapitel 0511 – Olympiapark Berlin 

– Kapitel 0512 – Sportforum Berlin 

– Kapitel 2705 – Aufwendungen der Bezirke  

 

Der Ausschuss fasst einvernehmlich die aus der Anlage 2 ersichtlichen Berichtsaufträge. Der 

Vorsitzende stellt fest, dass die weiteren von den Fraktionen gestellten Berichtsanträge in der 

Sitzung mündlich beantwortet wurden und damit erledigt sind. Die Senatsverwaltung für In-

neres, Digitalisierung und Sport wird gebeten, dem Ausschuss die angeforderten Berichte als 

Sammelvorlage bis zum 27. April 2022 vorzulegen.  

 

Die Fraktionen werden gebeten, ihre Änderungsanträge zum Einzelplan 05, Kapitel 0510 bis 

0512, Kapitel 1250: Maßnahmegruppe 05 – Hochmaßnahmen Senatsverwaltung für Inneres, 

Digitalisierung und Sport sowie Kapitel 2705: Aufwendungen der Bezirke – Inneres, Digitali-

sierung und Sport bis Dienstag, den 3. Mai 2022, 12.00 Uhr, dem Ausschussbüro zu übermit-

teln. 

 

Punkt 1 der Tagesordnung wird einvernehmlich zur 2. Lesung am Freitag, den 6. Mai 2022, 

vertagt. 
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Punkt 2 der Tagesordnung 

  Verschiedenes  

Die nächste (6.) Sitzung des Ausschusses für Sport findet am Freitag, den 8. April 2022, um 

10.00 Uhr statt.  

 

 

 

 

 

 

Der Vorsitzende 

 

 

 

Robert Schaddach 

Der Schriftführer 

 

 

 

Scott Körber 
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Ausschuss für Sport 

Synopse der Fragen und Berichtsanträge der Fraktionen zur 1. Lesung HG 2022/2023 

Einzelplan 05, Kapitel 0510bis 0512 sowie Einzelplan 12, Kapitel 1250, MG 05-Hochbaumaßnahmen  

der Senatsverwaltung für Inneres, Digitalisierung und Sport sowie Kapitel 2705: Aufwendungen der Bezirke – Inneres, Digitalisierung und Sport 
 

Lfd.N

r. 

Seite 

HH-

Plan 

Kapitel Titel Bezeichnung Berichtsantrag Fraktion Bemerkungen 

Einzelplan 05 – Inneres, Digitalisierung und Sport (allgemein/kapitelübergreifend) 

1.  über-

greifend 

  Corona und Sport (mit Bitte um Listung der betreffenden HH-

Titel) 

Bitte um Überblick über Pandemieeindämmungsmaßnahmen und 

Hilfsprogramme für den Breitensport und Rettungsschirm Sport für 

die Sportmetropole. Bitte um Ausblick auf geplante 

Pandemieeindämmungsmaßnahmen für den Herbst 2022 und 2023 

für den Breitensport und die Sportmetropole. Welche Möglichkeiten 

bestehen, um den pandemiebedingten Mitgliederverlust in den 

Berliner Sportvereinen auszugleichen? 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

 

2.  über-

greifend 

  (Pandemie-)Resiliente und sichere Sportveranstaltungen und 

Sportgroßveranstaltungen (mit Bitte um Listung der 

betreffenden HH-Titel) 

Wie ist der Stand der Novellierung des 

Veranstaltungssicherheitsgesetzes? Welche Maßnahmen sind in 

Rücksicht auf pandemieresiliente Sportveranstaltungen geplant? 

Welche (sportpolitischen) Schlussfolgerungen wurden aus der 

Durchführung des Berlin-Marathon am Tag der 

Abgeordnetenhauswahl gezogen? Welcher Art ist die Abstimmung 

der Sportverwaltung mit SenWiEnBe, Visit Berlin, Berlin Partner, 

IHK, mit den Bezirken und anderen Ansprechpartnern zur 

Durchführung von Sportveranstaltungen und welche Kosten ergeben 

sich aus der Verbesserung von Pandemieresilienz und gestiegenem 

Sicherheitsbedarf? Welcher Art ist die prognostizierte 

Besucherentwicklung? Was plant der Senat, um die im 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 
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Koalitionsvertrag festgeschriebene Klimaneutralität bei 

Sportgroßveranstaltungen zu gewährleisten? Wo finden sich die 

dafür notwendigen haushalterischen Mittel? Welche Strategien hat 

der Senat, wie Veranstaltungen einen nachhaltigeren Beitrag zur 

Stadtentwicklung leisten können? Inwieweit werden für das 

kulturelle Rahmenprogramme Ansprechpartner der kulturellen 

Bildung und Teilhabe auf Landes- und Bezirksebene, Museen, Club 

Commission, Musicboard/Musiccommission, Kinobetreiber und 

Einrichtungen/Vertretungen der freien Szene einbezogen? 

3.  über-

greifend 

  Gesamtkonzept zur Integration und Partizipation 

Geflüchteter/Masterplan für Integration und Sicherheit  

Welche Maßnahmen sind in Fortsetzung des Gesamtkonzepts zur 

Integration und Partizipation Geflüchteter für 22/23 im Bereich 

Sport geplant und welche bisher aus dem Gesamtkonzept finanzierte 

Maßnahmen sollen entfallen? (bitte kapitel- und titelkonkret 

darstellen) 

 

Welche zusätzlichen Mittel stehen für Unterstützungsmaßnahmen 

und Angebote des Sports für Geflüchtete aus der Ukraine zur 

Verfügung? Was ist vorgesehen? 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

 

4.  über-

greifend 

  Bauliche Maßnahmen im Bereich Sport/Gesamtüberblick 

Wie hoch ist der Sanierungs- und Modernisierungsbedarf der zentral 

verwalteten Sportanlagen und wie gedenkt der Senat, diesen Bedarf 

zu decken? Erbeten wird ein Konzept einschließlich einer 

entsprechenden Maßnahme-, Finanz- und Zeitplanung 

 

SIWA/SIWANA: In welcher Höhe standen/stehen für welche 

baulichen Maßnahmen 2022 und 2023 Mittel für den Sport zur 

Verfügung? 

 

Erbeten wird ein Bericht über Bilanz und Ausblick der Maßnahmen 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 
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zur Förderung der Inklusion im Sport durch geeignete bauliche 

Maßnahmen im Sportbereich einschließlich der Schulsportanlagen. 

Erbeten wird eine Auflistung der diesbezüglich durchgeführten und 

geplanten baulichen Maßnahmen. Extra ausgewiesen werden sollen 

die Vorhaben, die für die Special Olympics 2022 und 2023 

vorgesehen sind. 

 

Kapitel 2705: Sportanlagensanierungsprogramm: warum wird für 

2022 kein Ansatz in voller Höhe von 18 Mio. Euro gebildet und 

gemeinsam mit den Bezirken die Voraussetzung für einen 

höchstmöglichen Mittelabfluss geschaffen sowie eine 

Übertragbarkeit der Mittel ins Jahr 2023 geprüft? 

 

Anteil der Mittel des Bundes und aus europäischen und anderen 

Programmen, die für Investitionsvorhaben im Sport herangezogen 

wurden und werden? Wie werden Mittel des 

Kommunalinvestitionsprogramm des Bundes 2022 und 2023 im 

Land und in den Bezirken für den Bereich Sport eingesetzt? Was ist 

geplant? 

5.  über-

greifend 

  Schulsporthallen 

In welcher Höhe stehen Mittel für den Bau von 

Sporthallen/Typensporthallen 2022 und 2023 lt. 

Haushaltsplanentwurf zur Verfügung? Welche Auswirkungen haben 

die angekündigten Priorisierungen der Investitionsvorhaben im 

Rahmen der Schulbauoffensive für die geplanten Sporthallen-

Neubauvorhaben? Welche Maßnahmen entfallen bzw. werden 

zeitlich verschoben? 

 

Wie weit ist der Stand, den Standard der sog. Typensporthallen 

dahingehend zu verändern, dass sie den Anforderungen der Inklusion 

besser als bisher gerecht werden? Wann steht der neue Standard 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 
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regelhaft zur Verfügung? Wie viele der bereits geplanten 

Typensporthallen soll ab wann inklusionsgerecht nach neuem 

Standard gebaut werden? Welcher finanzielle Mehrbedarf entsteht 

durch die regelhafte Anwendung des inklusionsgerechten Standards 

pro Typensporthalle?  

 

Mittel in welcher Höhe sind im Haushaltsplanentwurf 2022/23 

vorgesehen, um den Finanzbedarf zu decken, der entsteht, wenn 

Schulsportanlagen größer als für den Unterrichtsbedarf erforderlich 

gebaut werden sollen, um sozialräumliche Bedarfe von 

Sportvereinen z.B. durch Stapelung zu decken? (bitte die bezirklich 

benannten bzw. bereits angemeldeten Maßnahmen standortkonkret 

ausweisen und die jeweiligen finanziellen Mehrbedarfe und ihre 

Etatisierung darstellen). 

6.  über-

greifend 

  Gleichstellung, Diversität und Inklusion (mit Bitte um Listung 

der betreffenden HH-Titel) 

Wie wird die Umsetzung des Landesgleichstellungsgesetzes (LGG), 

des Landesantidiskriminierungsgesetzes (LADG), des 

Landesgleichberechtigungsgesetzes (LGBG) und Allgemeinen 

Gleichbehandlungsgesetzes (AGG) im Bereich des Sports gesichert 

und verbessert? Wie hoch ist der Anteil der Fälle der Sportgerichte, 

die sich mit Diskriminierung, Ungleichbehandlung, sexuellen 

Übergriffen, Beleidigungen und Körperverletzungen beschäftigen? 

Bitte um Übersicht über die geplanten Maßnahmen. Wie soll Frauen- 

und Mädchensport besser gefördert werden? Welche Maßnahmen 

sind in Rücksicht auf die alternde Gesellschaft geplant? Welche 

Diversitätsstandards gelten in der Sportverwaltung? Alle 

Maßnahmen der Berliner Bäder-Betriebe sind bitte gesondert 

aufzuführen. Beim Gender Budgeting stehen keinerlei geplanten 

Maßnahmen um beispielsweise die Gehaltsunterschiede von 

Männern und Frauen anzugleichen. Woran liegt das? Gibt es hier 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 
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Pläne, wenn ja welche? Wo im Haushalt ist Geld für die 

unabhängige Anlaufstelle Diskriminierung im Sport eingestellt? 

 

Initiative Geschlechtliche und Sexuelle Vielfalt (IGSV): Wie 

beteiligt sich der Senat 2022 und 2023 an der Umsetzung der 

Landesinitiative, welche inhaltlichen Schwerpunkte setzt er 

diesbezüglich und welche finanziellen Mittel hat er dafür im HH-

Planentwurf 22/23 auch im Vergleich zu den Jahren 2020 und 2021 

im Sportbereich bereitgestellt (z.B. Vorspiel e.V. und Seitenwechsel 

e.V.) ? (Bitte kapitel- und titelkonkret angeben) 

 

Inwiefern sind in den Titeln EP 0510 - 42701, 42801, 42811, 5310 

und 54053 die besonderen Bedarfe der queren Community bzgl. der 

Nutzung der Angebote der Berliner Bäder-Betriebe, bspw. in Form 

von entsprechend geschultem Personal, Öffentlichkeitsarbeit oder 

Veranstaltungsangeboten, beinhaltet? 

7.  über-

greifend 

  Verpflichtungsermächtigungen 

Erbeten wird eine Liste der Verpflichtungsermächtigungen im 

Bereich Sport. 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

 

Kapitel 0510 – Senatsverwaltung für Inneres, Digitalisierung und Sport - Sport - 

8. 50 0510 11921 Rückzahlungen 

von 

Zuwendungen 

Inwieweit beeinflusst die Einnahmeentwicklung die Höhe der 

Rückzahlungen? Welche Einmaleffekte sind hinsichtlich 2020 

gemeint? 

AfD schriftlicher 

Bericht 

 

9. 50 0510 12401 Mieten für 

Grundstücke, 

Gebäude 

und Räume 

Welchen Anteil haben Sportveranstaltungen im Vergleich zu 

sonstigen Events an den Einnahmen durch die Vermietung der Max-

Schmeling-Halle und des Velodroms? 

CDU schriftlicher 

Bericht 

 

10. 51 0510 23190 

 

 

Zweck-

gebundene 

Einnahmen vom 

Bund für 

Erbeten wird ein Bericht über  

- die 2020 und 2021 geplanten und tatsächlich erhaltenen 

Einnahmen aus Zuwendungen des Bundes, ihre 

Zweckbestimmung und den konkreten Umsetzungsstand der damit 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

schriftlicher 

Bericht 

 



Abgeordnetenhaus von Berlin 

19. Wahlperiode 

 

Seite 6 Ausschuss für Sport 

25. März 2022 

Anlage 1 zum Beschlussprotokoll der 5. Sitzung 

 

Lfd.N

r. 

Seite 

HH-

Plan 

Kapitel Titel Bezeichnung Berichtsantrag Fraktion Bemerkungen 

konsumtive 

Zwecke 

finanzierten einzelnen Bau- und Sanierungsmaßnahmen. 

- die mittel- und langfristige Maßnahme-, Zeit- und Finanzplanung 

für die Entwicklung des OSP am Sportforum und in welcher Höhe 

sich der Bund an welchen Maßnahmen beteiligt bzw. beabsichtigt, 

sich zu beteiligen?  

- Wie ist der Stand der Gespräche über die Beteiligung des Bundes 

an dem Bau einer Bogensporthalle, einer Athletikhalle Wintersport 

und dem Bau eines Sportfunktionsgebäudes Leichtathletik (RN 

2560)? 

- den Stand der Gespräche mit dem Bund über die Einrichtung und 

Finanzierung eines Bundesstützpunktes BMX am Standort 

Mellowpark? 

- Die Höhe der dem Land Berlin (einschließlich der Bezirke) 

entgangenen Mittel aus potenziellen finanziellen 

Bundesbeteiligungen, weil dem Land Berlin die Mittel zur 

Kofinanzierung fehlten bzw. weil welche anderen 

Voraussetzungen (z.B. Fristablauf) nicht erfüllt waren/sind?  

- Die finanzielle Vorsorge des Senats im Haushaltsplanentwurf 

2022/23 im Hinblick auf notwendige Kofinanzierungen im 

Bereich Sport und anderen Bereichen?  

11.a) 51 0510 28290 Sonstige zweck-

gebundene 

Einnahmen für 

konsumtive 

Zwecke und 

Investitionen 

Sind die Einnahmen vollständig Lotto-Mittel, falls nein, wie 

schlüsseln sich die sonstigen Einnahmen auf? 
CDU schriftlicher 

Bericht 

 

11.b) 51 0510 28290 

und  

34290 

Sonstige zweck-

gebundene 

Einnahmen für 

konsumtive 

Zwecke und 

Unter welchen Voraussetzungen werden die „erwarteten“ 

Einnahmen von der Lotto-Stiftung Berlin auch tatsächlich fließen? 
AfD schriftlicher 

Bericht 
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Investitionen 

12. 51 0510 35903 

 

Entnahme aus 

der Rücklage 

35903 i. V. m. 68506, 68523, 83110, 89201 SPD 

GRÜNE 

LINKE 

 

13. 51 f 0510 42201 

42701 

42801 

Bezüge der 

planmäßigen 

Beamten, 

Aufwendungen 

für freie 

Mitarbeiter, 

Entgelte der 

planmäßigen 

Tarif-

beschäftigten 

Worin sind die Erhöhungen bei den Beamten begründet? Weshalb 

wird ein deutlich niedrigerer Ansatz als das 2020-Ist bei freien 

Mitarbeitern gewählt? Worin ist die Senkung der Entgelte der 

planmäßigen Tarifbeschäftigten von 2021 auf 2022 begründet? 

CDU schriftlicher 

Bericht 

 

14. 53 0510 53118 Auswärtige 

Städte-

verbindungen 

Bitte die Austauschfahrten und Jugendbegegnungen beschreiben und 

auflisten, die hier geplant sind. 
AfD schriftlicher 

Bericht 

 

15.a) 54 0510 54010 Dienstleistungen Welche Maßnahmen zur Sportentwicklungsplanung von Land und 

Bezirken sind geplant und welche Finanzierung ist vorgesehen? 

Welche Sportentwicklungsvorhaben konnten durch die Beauftragung 

Dritter vorangebracht werden? Bitte Aufschlüsselung nach 

vereinsungebundenem nicht-kommerziellen und vereinsgebundenen 

Dienstleistungen? Bitte um Übersicht über die Dienstleistungen im 

Zusammenhang mit dem Vereinsinvestitionsprogramm. Welche 

Büros werden zur Prüfung von Bauunterlagen herangezogen? 

Welcher Art sind die Verpflichtungen für die Jahre 2023 und 2024? 

 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

schriftlicher 

Bericht 

 

15.b) 54 0510 54010 Dienstleistungen Welche mittel- bis langfristige Planungen für Sportentwicklungsvor-

haben gibt es und welche Ausgaben sind jeweils veranschlagt? 
CDU schriftlicher 

Bericht 
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15.c) 54 0510 54010 Dienstleistungen a) Bitte die Erforderlichkeit der Analysen und Expertisen erläutern.  

b) Wer wird mit der Erstellung/Durchführung beauftragt? 
AfD schriftlicher 

Bericht 

16.a) 54 0510 54053 Veranstaltungen Bitte um Listung der durchgeführten Veranstaltungen 2022/23. 

Welche Veranstaltungen konnten pandemiegerecht durchgeführt 

werden? Welche Veranstaltungen wurden als digitale Formate oder 

als Draußen-Veranstaltung durchgeführt? Wie wurden die nicht-

verausgabten Mittel verwandt? 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

schriftlicher 

Bericht 

 

16.b) 54 0510 54053 Veranstaltungen Plant der Senat perspektivisch eine Erhöhung, um die Bedeutung des 

Ehrenamtes stärker anzuerkennen? 
CDU schriftlicher 

Bericht 

16.c) 54 0510 54053 Veranstaltungen Gibt es einen Zusammenhang mit dem Titel 53118 und inwiefern? AfD schriftlicher 

Bericht 

 

17.a) 54 0510 54107 Maßnahmen zur 

Entwicklung der 

Sportmetropole 

Berlin 

Bitte um Aufschlüsselung der durchgeführten Maßnahmen zur 

strategischen Ausrichtung der Sportmetropole Berlin mit 

Kostenangabe. Welche Standortmarketing-Effekte wurden mithilfe 

der Rahmenvereinbarung mit Berlin Partner erzielt und welche sind 

langfristig geplant? Welche Geschäftsmodelle werden durch die 

Teilnahme Berlins an der Sport Accord Convention unter 

Beteiligung welcher Kooperationspartner entwickelt? Welche Trends 

und Entwicklungen hat der Senat bei der Präsentation Berlins bei 

Olympischen und Paralympischen Spielen beobachtet, die sich zur 

Aneignung in Berlin empfehlen? 

 

Erbeten wird ein Bericht über den Zusammenhang zwischen den aus 

diesem Titel finanzierten Maßnahmen zu den Maßnahmen aus dem 

Titel 68630 (u.a. im Bereich Veranstaltungsförderung). Worin 

bestehen die Unterschiede zu den aus den jeweiligen Titeln 

finanzierten Maßnahmen? Warum werden die Titel/Ansätze nicht 

zusammengeführt? 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

schriftlicher 

Bericht 
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17.b) 54 0510 54107 Maßnahmen zur 

Entwicklung der 

Sportmetropole 

Berlin 

Welche Maßnahmen hat es gegeben und welche Sport-

Standortmarketing-Effekte wurden erreicht? In welchen Bereichen 

wurde mit Berlin Partner zusammengearbeitet und welche Erfolge 

sind zu verzeichnen? 

CDU schriftlicher 

Bericht 

 

17.c) 54 0510 54107 Maßnahmen zur 

Entwicklung der 

Sportmetropole 

Berlin 

Bitte um Erläuterung, wie so viele kochkarätige Veranstaltungen mit 

so einem kleinen Titelansatz finanziert werden können? Wir bitten 

um eine detaillierte Aufschlüsselung der geplanten Maßnahmen, 

insbesondere welcher Partner mit welcher Maßnahme betraut wird. 

AfD schriftlicher 

Bericht 

 

18.a) 55 

 

 

 

 

64 

0510 54113 

 

 

 

 

i. V. m. 

68426 

Vorbereitung 

und 

Durchführung 

der Special 

Olympics 

Weltspiele 

 

Zuschuss für die 

Durchführung 

der SPO 

Weltspiele 2023 

Erbeten wird ein Bericht über die Gesamtfinanzierung der Special 

Olympic Games. Bitte um genauere Aufschlüsselung der geplanten 

Ausgaben und der Ausgaben aus 2020 und 2021. Inwieweit wird der 

Finanzplan eingehalten? 

Warum wurden die für 2021 eingestellten Mittel nur unzureichend 

abgerufen (Ist 21: ca. 267T€)? 

Wo sind die Mittel aus der Beteiligung des Bundes in welcher Höhe 

als Einnahme eingestellt? Welche Struktur(en) hat der Senat 

ressortübergreifend eingerichtet, um die Vorbereitung der Special 

Olympics fristgerecht zu sichern? Bei wem ist diese Struktur beim 

Senat angesiedelt und mit welchen Kompetenzen und Ressourcen ist 

sie ausgestattet? Wie sichert der Senat über das Jahr 2023 hinaus die 

Strukturen, die zur nachhaltigen Gewährleistung der Erreichung der 

Ziele der Special Olympics in Berlin kurz-, mittel- und langfristig 

erforderlich sind? Was sind die langfristig geplanten Maßnahmen für 

die Etablierung wirksamer Strukturen? 

 

Erbeten wird eine Übersicht der in 2021 durchgeführten Maßnahmen 

und der geplanten Maßnahmen mit Kostenangabe insbesondere im 

Hinblick auf die Special Olympics – hier die nationalen 

Wettbewerbe 2022 und die Special Olympic Games 2023 in Berlin. 

Maßnahmen zum Abbau von Barrieren bitte gesondert listen. 

Welche Maßnahmen sind geplant um Berliner*innen mit (geistiger) 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

schriftlicher 

Bericht 
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Behinderung zu erreichen? Bitte um Listung der vorgesehenen 

Kooperationspartner (Sozialträger, Verbände, Initiativen)? 

Welche Maßnahmen im Bereich der 

Kommunikationsmarketingaktivitäten sind geplant und wie wird die 

Barrierearmut gesichert? Wie wird die internationale Vermarktung 

gesichert, damit die SPO ein international beachteter Leuchtturm der 

Inklusionssportveranstaltungen werden? Welche Kriterien sind 

angedacht, um die Willkommenskultur für internationale 

Teilnehmende und das Publikum herzustellen? Welche Maßnahmen 

sind mit den Senatsverwaltungen IAS, UMV, SBW, KultEU oder 

anderer geplant? 

 

Liegen bereits Bedarfsmeldungen für Zuwendungen vor, wenn ja, 

welche? Nach welchen (Vergabe-)Kriterien sollen Zuschüsse 

gewährt werden? Nach welchen Maßgaben des 

Nachhaltigkeitsprogramms „Inklusion ’23“ werden 

Sportorganisationen bezuschusst? Bitte um Auflistung der 14 

Maßnahmen mit jeweiliger finanzieller Untersetzung. Sind 

Jugendförder-, Frauen- oder Diversitätsaspekte berücksichtigt? 

Welche Strukturen für die Etablierung dauerhafter Teilhabe von 

Menschen mit Behinderung werden angestrebt? Wofür sind die 

Verpflichtungsermächtigungen vorgesehen? 

18.b) 55 0510 54113 Vorbereitung 

und 

Durchführung 

der Special 

Olympics 

Weltspiele 2023 

Wir bitten um eine detaillierte Aufschlüsselung der geplanten 

Ausgaben. 
AfD schriftlicher 

Bericht 

 

19. 55 

 

 

0510 

 

54114 

 

 

Vorbereitung 

und 

Durchführung 

Welche vorbereitenden Maßnahmen wurden 2021 durchgeführt und 

welche sind zur Durchführung der FIBA Eurobasket 2022 geplant? 

(Mit Kostenangabe.) Gab es Austausch mit den vorausgehenden 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

schriftlicher 

Bericht 
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64 

 

i. V. m. 

68479 

der EURO-

Basket 2021 

 

Zuschuss für die 

Durchführung 

von in Berlin 

ausgetragenen 

Spielen der 

EURO-Basket 

2021 

 

Ausrichtern? Ist der Berliner Sport in die Umsetzung des 

Rahmenprogramms eingebunden? 

 

20. 56 0510 54117 

(neu) 

Vorbereitung 

und 

Durchführung 

von in Berlin 

ausgetragenen 

Spielen der 

UEFA Fußball-

EM Euro 2024 

Welche vorbereitenden Maßnahmen wurden 2021 durchgeführt und 

welche sind zur Durchführung der UEFA Fußball-EM Euro 2024 

geplant? (Mit Kostenangabe.) Wer erstellt die Konzepte in den 

Veranstaltungsbereichen. Bitte um Aufschlüsselung mit 

Kostenerwartung? VE: Welche Verpflichtungen sind für 2023 

eingegangen? 

 

Ist für die Durchführung der Public-Viewings die Einbeziehung der 

Kino- und Open-Air-Kino-Betreiber vorgesehen? Gibt es 

Kooperationsvereinbarungen? Werden Lärmschutz-

Ausnahmegenehmigungen werden für Fan-Feste und Public-

Viewings beantragt/unterstützt? Welche Kosten entstehen? 

Welchen Maßgaben folgt die Entwicklung des sportlichen 

Rahmenprogramms und welche Verbände, Vereine oder Initiativen 

werden einbezogen? 

 

Welche baulichen Maßnahmen sind im Olympiapark vorgesehen. 

Bitte um Listung mit Kostenangabe. 

 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

schriftlicher 

Bericht 
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21.a) 56 0510 54123 Unterstützungs

maßnahmen für 

die 

Sportmetropole 

Berlin 

 

in Verbindung 

mit  

68482 

Zuschüsse an 

Sportorganisatio

nen 

Erbeten wird ein Bericht mit Aufschlüsselung der durchgeführten 

Maßnahmen und die Inanspruchnahme der für 2020 und 2021 in 

Anspruch genommenen Mittel aus dem Rettungsschirm für den 

Sport. 

 

Mit welchen Programmen unterstützte der Bund den gemeinnützigen 

und Profi-Sport bei der Bewältigung der Pandemie? In welcher Höhe 

wurden dafür Bundesmittel in Anspruch genommen? 

 

Welche finanzielle Vorsorge trifft der Senat für die Unterstützung 

des Berliner Sports bei der Überwindung der Pandemie-Folgen für 

2022 und 2023? Welche Maßnahmen sind für 2022 geplant? Welche 

Empfehlungen lagen seitens der Sportmetropole vor? 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

schriftlicher 

Bericht 

 

21.b) 56 0510 54123 Unterstützungs

maßnahmen für 

die 

Sportmetropole 

Berlin 

Bitte um Aufschlüsselung der Unterstützungsmaßnahmen. Warum 

wurde für 2023 kein Ansatz gebildet? 
CDU schriftlicher 

Bericht 

 

21.c) 56 0510 54123 Unterstützungs

maßnahmen für 

die 

Sportmetropole 

Berlin 

Wir bitten um eine detaillierte Aufschlüsselung der geplanten 

Unterstützungsmaßnahmen. 
AfD schriftlicher 

Bericht 

 

22.a) 56 0510 54690 Sonstige 

sächliche 

Verwaltungs-

ausgaben aus 

zweck-

gebundenen 

Einnahmen 

Erbeten wird eine Aufschlüsselung, welche und wie viele Kosten für 

die Erstellung der Sportentwicklungspläne anfallen und wann und 

welche weiteren Erstellungen solcher Pläne angedacht sind. 

 

Wie ist der Stand der Erstellung der bezirklichen 

Sportentwicklungspläne? Wann werden aus allen Bezirken die 

Sportentwicklungspläne vorliegen? 

 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

schriftlicher 

Bericht 
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Wann und durch wen werden die bezirklichen 

Sportentwicklungspläne auf Landesebene zu einer berlinweiten 

Gesamtplanung zusammengeführt? Was ist wann vorgesehen? 

22.b) 56 0510 54690 Sonstige 

sächliche 

Verwaltungs-

ausgaben aus 

zweck-

gebundenen 

Einnahmen 

In welchen Bezirken müssen noch Sportentwicklungspläne erstellt 

werden und wo finden diese sich in der Finanzplanung wieder? 

Sind Sportentwicklungspläne so ausfinanziert, dass sie alle 

Sportanlagen des jeweiligen Bezirks erfassen? 

CDU schriftlicher 

Bericht 

 

23.a) 58 0510 68245 

(neu) 

Ausgabenersatz 

an die 

Olympiastadion 

Berlin GmbH 

(OStaBG) für 

Instandhaltung 

und 

Sanierungsmaß-

nahmen 

 

Wie ist es zu erklären, dass 2022 3 Millionen Euro mehr eingestellt 

sind, als 2023, bzw., dass 2022 mehr Sanierungen vorgenommen 

werden? 

 

Waren und werden die Baumaßnahmen auch an die Anforderungen 

des Konzertbetriebs angepasst? 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

mündliche 

Frage 

23.b) 58 0510 68245 Ausgabenersatz 

an die 

Olympiastadion 

Berlin GmbH 

(OStaBG) für 

Instandhaltung 

und 

Sanierungsmaß-

nahmen 

 

Werden die Instandhaltungs- und Sanierungsarbeiten nach 

derzeitigem Stand planmäßig abgeschlossen und sind Mehrkosten zu 

erwarten? 

CDU schriftlicher 

Bericht 
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23.c) 58 0510 68245 Ausgabenersatz 

an die 

Olympiastadion 

Berlin GmbH 

(OStaBG) für 

Instandhaltungs- 

und 

Sanierungsmaß-

nahmen 

Wie erklärt sich der späte Beginn der Instandhaltungs- und 

Sanierungsmaßnahmen? Was genau ist unter „Energetische 

Nachhaltigkeitsprojekte“ zu verstehen, was verbirgt sich dahinter?  

AfD schriftlicher 

Bericht 

 

25. 59 0510 68276 Zuschuss zur 

Deckung des 

Betriebs-

verlustes der 

großen 

Mehrzweck-

hallen 

Wie erklärt der Senat den Betriebsverlust der großen 

Mehrzweckhalle? Wie setzen sich die Verluste zusammen? Bitte um 

genauere Darstellung. Welchen Einfluss hat die Preisindexsteigerung 

gem. Pacht- und Betreibervertrag auf den Betriebsverlust? Welcher 

Preisindex genau liegt vor? 

AfD schriftlicher 

Bericht 

 

26.a) 59 0510 68402 Zuschuss an die 

DKLB-Stiftung  

Hier: Förderung der Bundes-Erstligisten 

Bericht: 
- Wer erhielt in jeweils welchem finanziellen Umfang in 2020 und 

2021 eine Förderung aus diesem Titel? 

- Was ist für 2022 und 2023 vorgesehen? 

- Kann der Bedarf an Förderung für Erst-Bundesligisten gedeckt 

werden? Welche Förderanträge konnten 2020/21nicht 

berücksichtigt werden?  

- Wie wird der Bedarf für die Förderung durch das Land Berlin 

nachgewiesen? Wer ist danach förderberechtigt? 

 

Teilt der Senat die Auffassung, dass durch eine gezielte 

geschlechtsspezifische Förderung auch sportlicher Erfolg beeinflusst 

werden kann? Was schlussfolgert der Senat daraus für seine 

Entscheidungskriterien? 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

schriftlicher 

Bericht 
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26.b) 59 0510 68402 Zuschuss an die 

DKLB-Stiftung 

Weshalb wurde der Ansatz 2022 und 2023 im Vergleich zu 2021 

gekürzt? 

Welche Sportorganisationen wurden in 2020 und 2021 mit welchen 

Beträgen unterstützt? 

Wie schätzt der Senat die Auskömmlichkeit der angesetzten 

Summen i.H.v. jährlich 1,05 Mio. € ein? 

CDU schriftlicher 

Bericht 

26. c) 59 0510 68402 Zuschuss an die 

DKLB-Stiftung 

Welchen Anteil in Prozent hat dieser Zuschuss an der Gesamt-

Förderung der Berliner Erst-Bundesligisten durch die DKLB? 
AfD schriftlicher 

Bericht 

27. 59 0510 68406 Zuschüsse an 

soziale oder 

ähnliche 

Einrichtungen 

Welche Präventions- und Antidiskriminierungsprojekte wurden 

jeweils 2020 und 2021 konkret gefördert?  Bitte um Darstellung des 

sportlichen Bezugs: Wie verteilen sich die Projekte/Mittel auf 

welche Sportarten? 

 

Welche Präventions- und Antidiskriminierungsprojekte werden 2022 

und 2023 in welcher Höhe gefördert? Wo sind diese Mittel im 

Haushaltsplanentwurf eingestellt? 

 

Wie fördert der Senat die Fanarbeit im Sport? 

 

Wie wird die Kompetenz- und Koordinierungsstelle für 

geschlechtliche und sexuelle Vielfalt im Sport in den Jahren 2022 

und 2023 finanziert/gefördert? 

 

Sind die Projekte zu Prävention und Antidiskriminierung im 

Einzelplan richtig etatisiert? 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

schriftlicher 

Bericht 

 

28.a) 60-63 0510 68419 Förderung des 

Sports 

Zuschüsse an den LSB 

TA Nr. 1: Beschäftigung von hauptamtlichen Verwaltungskräften in 

Vereinen und Verbänden: Bitte um Überblick über den 

Kosteneinsatz. Wie wird gewährleistet, dass insbes. mittelgroße 

Vereine/Verbände unterstützt werden? 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

schriftlicher 

Bericht 
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Wie viele Stellen/Stellenanteile gibt es bereits bzw. wie viele weitere 

sollen zur Unterstützung von wie viel Vereinen geschaffen werden? 

 

Zu TA 2: Zuschüsse an Vereine für die Beschäftigung von 

Übungsleiter/innen: 

Welche Auswirkungen hat die Pandemie auf die 

Mitgliederentwicklung in den Vereinen?  

Wie viele Übungsleiter /innen sind gegenwärtig tätig? Wie viele 

fehlen? 

 

Hier TA 3: Zuschuss für die Beschäftigung von Sporttrainer/innen 

mit Schwerpunkt im Kinder- und Jugendsport: 

Wie wird durch die Erhöhung des Ansatzes eine Verbesserung des 

Einkommens bzw. eine Erhöhung der Zahl der Trainer*innen in 

diesem Bereich ermöglicht? Was ist vorgesehen? 

Bitte um Erläuterung wie das Konzept zur Förderung von 

Jugendtrainer*innen umgesetzt werden soll. 

 

Zu TA Nr. 4: Was beinhaltet der Zuschuss zur Förderung von 

Leistungssportler*innen? Wozu wird dieses Geld ausgegeben? 

 

TA 5: Zuschuss Förderung Nachwuchskader, neuer Ansatz von 

200T€ p.a. 

Welche Kosten übernimmt der Bund?  

Wo sind diese Trainer*innen beschäftigt? 

Welche Sportarten sind vorgesehen, um Modelle zur Förderung der 

Nachwuchskader zu erproben/zu etablieren? 

 

TA 6: Fördervereinbarung mit dem LSB  

- Welche Schwerpunktsetzungen sind mit dem Aufwuchs 

verbunden? 
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- Welche Maßnahmen zur Vereinsentwicklung wurden umgesetzt 

und welche sind geplant? Ist der Aufbau von Stellen in den 

Bezirkssportbünden geplant? Welche Entwicklungsziele verbinden 

sich damit und welche Finanzmittel werden dazu eingesetzt? 

- Inwieweit sind hier auch Mittel zur Förderung der Digitalisierung 

der Vereinsarbeit / Angebote enthalten? 

 

TA Nr. 7: Beschäftigung von Spitzensporttrainer*innen: Wofür ist 

der Aufwuchs vorgesehen? Zu welchen Konditionen werden die 

Trainer*innen angestellt? 

 

TA Nr. 9: Berlin hat Talent: 

- Wie viele Schulen und Schüler*innen in welchen Bezirken wurden 

trotz Pandemie 2020 und 2021 erreicht?  

- Warum wurde dieser Topf 2020 nicht ausgeschöpft? Woraus 

ergibt sich der Bedarf für diese Summe in den folgenden Jahren? 

- Welche Auswirkungen hatte die Pandemie auf das Projekt und 

seine Ausweitung auf alle Schulen/Schüler*innen in allen 

Bezirken? 

- Wie wurde/wird  „Berlin hat Talent“ in das Bundesprogramm 

„Stark trotz Corona“ beteiligt? Wenn nein, warum nicht? 

- Warum wird „Berlin hat Talent“ nicht im Rahmen der Corona-

Rücklage zur Bewältigung der Corona-Folgen einbezogen? 

- Wie soll das Projekt nachhaltig zur Bewegungsförderung von 

Kindern mit Beeinträchtigungen und in die Vorbereitung der 

Special Olympics einbezogen werden? 

 

TA10: Fair Trade im Sport:   

- Welche Auswirkungen hat die Kürzung? An welcher anderen 

Stelle erfolgt im Sporthaushalt die Förderung der Nachhaltigkeit 

im Sport? 
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- Wie bewertet der Senat die Inanspruchnahme der für 2020 und 

2021 bereitgestellten Mittel?  

- Wie bewertet der Senat die gemachten Erfahrungen zur weiteren 

Verbreitung des Fair-Trade-Gedankens im Sport? 

- Bitte um Erläuterung des Konzepts der Weiterführung der 

Förderung ab 2023. 

 

TA 12: Zuschuss für die Beschäftigung von Trainern für den 

Spitzensport am Olympiastützpunkt:  

- Warum kürzt der Bund seine Kofinanzierung?  

- Welche Auswirkungen hat die erhebliche Kürzung in welchen 

Bereichen der Spitzensportförderung? 

Wie viele Trainer*innen sind betroffen? 

 

TA Nr. 14) Teilhabeprogramm:  

- Erbeten wird eine Übersicht über die in den verschiedenen 

Teilbereichen geförderten Maßnahmen in 2020 und 2021. Wofür 

wurden die Mittel jeweils verwendet? 

- Welche Maßnahmen sind geplant? Was hat den Aufwuchs 

erfordert? 

- In welchem Umfang sollen 2022 und 2023 Maßnahmen zur 

Förderung des Mädchen- und Frauensports sowie im Bereich 

LGBTI gefördert werden?  

- Wie werden quere Sportlerinnen und Sportler durch die 

Senatsverwaltung unterstützt? 

- Konnte der Bedarf mit den bisher eingestellten Mitteln für das 

Teilhabeprogramm gedeckt werden? In welcher Höhe wurden 

Anträge für Mittel aus dem Teilhabeprogramm abgelehnt? 

 

TA 15 Zuschüsse für nationale und internationale 

Sportveranstaltungen 
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- Welche Sportveranstaltungen wurden in jeweils welcher Höhe 

2020 und 2021 gefördert bzw. sollen 2022 und 2023 gefördert 

werden?  

- Für welche Sportveranstaltungen sind in welcher Höhe 

Verpflichtungsermächtigungen vorgesehen? 

- In welchem Verhältnis steht der Ansatz zum Titel 68630?  

- Wer entscheidet nach welchen Kriterien über die 

Mittelverwendung?  

- Inwieweit werden Nachhaltigkeitskriterien den 

Förderentscheidungen zugrunde gelegt?  

 

TA Nr. 16/17) Großvereine SC Siemensstadt und TSV Gutsmuts: 

Wofür konkret ist der Mittelaufwuchs vorgesehen? Bitte um 

Übersicht über die Instandhaltungsmaßnahmen, mit Kostenangabe 

und voraussichtlicher Realisierungsplanung. 

 

TA 21: Mädchenfußballprojekt: Warum wurden hier 2020 nicht alle 

Mittel abgerufen? Warum wird hier erheblich gekürzt? Welche 

Konsequenzen hat die Kürzung? Was plant der Senat beim Thema 

Förderung von Mädchensport als Ersatz für die gekürzten Mittel in 

diesem Haushaltstitel in den nächsten Jahren? 

 

TA Nr. 23) Gesamtkonzept zur Integration/Partizipation 

Geflüchteter: Bitte um Erläuterung zur Fortschreibung des Konzepts 

unter Berücksichtigung der aktuellen Lage. 

Wie bewertet der Senat die Notwendigkeit des Erhalts und 

Verstärkung des Ansatzes angesichts der aktuellen Situation des 

Zustroms Geflüchteter aus der Ukraine?  

Welche Verabredungen gibt es bisher im Senat zur Einbeziehung des 

Sports bei der Bewältigung der Situation und zur Unterstützung der 

Geflüchteten?  
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Wie schätzt der Sportsenat den aktuellen Mittelbedarf für die 

Unterstützungsmaßnahmen ein – auch angesichts der großen 

Bereitschaft des Berliner Sports zu helfen? 

 

Zu TA Nr. 26) Was ist und was war geplant im Bereich Entwicklung 

von Infrastruktur für den unkommerziellen ungebundenen Sport? Für 

welche Maßnahmen genau waren diese Mittel ursprünglich gedacht 

und wie sollen diese ohne Haushaltsmittel realisiert werden? Heißt 

eine Finanzierung bei Bedarf aus Titel 54010, dass nur Maßnahmen 

an bestimmten Orten möglich sind? 

 

TA Nr. 27) LSB-Sportjugend für Internationale Jugendbegegnungen: 

Bitte um Erläuterung zur Absenkung der Zuschüsse. Mit welchen 

Mitteln werden Jugendbegegnungen zukünftig gefördert? Wo sind 

die Mittel veranschlagt? Welche Planungen bestehen? 

 

TA 28 Mellowpark: 

- Wie ist der Planungsstand? 

- In welcher Höhe stehen Bundesmittel zur Verfügung? 

- Stand der Einrichtung eines Bundesstützpunktes? 

- Warum steht hier eine Baumaßnahme mit drin? 

 

TA 29 Verbandsförderung Special Olympics 

Wie bewertet der Senat die Ausstattung dieses Ansatzes im Hinblick 

auf die Nachhaltigkeit dieser Förderung mittel- und langfristig? 

Wofür soll dieser Zuschuss an die SO verwendet werden? 

28.b) 60 ff 0510 68419 Förderung des 

Sports 

Bitte das Personalentwicklungskonzept des LSBs für die nächsten 

drei Jahre darstellen. 

 

Lfd. Nr. 12: Sind mit der Mittelreduzierung auch Stellenkürzungen 

verbunden? Welcher Einfluss wird auf die Trainingsqualität und die 

CDU schriftlicher 

Bericht 
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Rahmenbedingungen am OSP erwartet? Wie wird dieser Einfluss 

kompensiert?  

 

Lfd. Nr. 15: welche Sportveranstaltungen wurden in 2020 und 2021 

bezuschusst? Welche sollen in 2022 und 2023 bezuschusst werden? 

Bedeutet die Projektreduzierung einen Qualitätsverlust bei den 

Sportveranstaltungen oder eine Einschränkung bei der Anzahl der 

Veranstaltungen? 

 

Lfd. Nr. 18: warum wird weiterhin nur 70.000 Euro angesetzt, 

obwohl 2020 ein Ist von 81.000 Euro steht? 

 

Lfd. Nr. 29: ist eine Fortschreibung der Zahlung auch über das Jahr 

2023 hinaus geplant? 

 

28.c) 60 0510 68419 Förderung des 

Sports 

Zu 2. Wie setzen sich die Zuschüsse an den Landessportbund Berlin 

e. V. (LSB) zusammen - insbesondere unter „Zuschüsse an Vereine 

für die Beschäftigung von Übungsleiterinnen und Übungsleitern“? 

AfD schriftlicher 

Bericht 

 

28.d) 60 0510 68419 Förderung des 

Sports 

Zu 7. Wie setzen sich die Zuschüsse an den Landessportbund Berlin 

e. V. (LSB) zusammen - insbesondere unter „Zuschuss für die 

Beschäftigung von Trainerinnen und Trainern für den Spitzensport“ 

und wie erklärt der Senat den Aufwuchs des Zuschusses wegen der 

B-L-V-Sport - besonders im Hinblick auf den vorletzten Satz in der 

Präambel der Vereinbarung in der als Grundlage folgendes 

vereinbart wurde: „deutliche Reduzierung der Kaderzahlen (…) und 

die geplante Reduzierung der Anzahl der Träger der 

Olympiastützpunkte“. Dazu soll der Bericht erläutern, warum sich 

der Ansatz nicht entsprechend verringert, sondern steigt und welche 

konkreten Auswirkungen hat die B-L-V-Sport auf die Beschäftigung 

von Trainerinnen und Trainern für den Spitzensport in Berlin. 

AfD schriftlicher 

Bericht 
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28.e) 60 0510 68419 Förderung des 

Sports 

Zu 9. Wie werden die Mittel für das Projekt „Berlin hat Talent“ 

genutzt und was ist im Rahmen des Projekts vorgesehen? Wie setzen 

sich die veranschlagten Mittel konkret zusammen? 

AfD schriftlicher 

Bericht 

 

28.f) 60 0510 68419 Förderung des 

Sports 

Zu 11. Wie setzen sich die Zuschüsse an den Landessportbund 

Berlin e. V. (LSB) zusammen - insbesondere unter „Zuschuss zur 

Förderung des paralympischen Sports“.  

AfD schriftlicher 

Bericht 

 

28.g) 60 0510 68419 Förderung des 

Sports 

Zu 12. Wie werden die Mittel im Einzelnen verwendet - 

insbesondere unter „Zuschuss an den Olympiastützpunkt Berlin für 

die Beschäftigung von Trainerinnen und Trainern für den 

Spitzensport“. Wie erklärt sich der rasante Anstieg von 2020 auf 

2021?  

AfD schriftlicher 

Bericht 

 

28.h) 60 0510 68419 Förderung des 

Sports 

Zu 13. Wie werden die Mittel im Einzelnen verwendet - 

insbesondere unter „Zuschuss zur anteiligen Finanzierung der 

Betriebskosten 

des Olympiastützpunktes Berlin“ und wie erklärt der Senat den 

Aufwuchs des Zuschusses? 

AfD schriftlicher 

Bericht 

 

28.i) 61 0510 68419 Förderung des 

Sports 

Zu 16. Wie werden die Mittel im Einzelnen verwendet - 

insbesondere unter „Zuschuss für Betriebskosten und 

Instandhaltungsmaßnahmen 

an den Großverein SC Siemensstadt für die landeseigene Freizeit-

Sportanlage "Sport Centrum Siemensstadt". Wie schlüsseln sich die 

Zuschüsse auf? 

AfD schriftlicher 

Bericht 

 

28.j) 61 0510 68419 Förderung des 

Sports 

Warum wird die Bezuschussung unter der lfd. Nr. 22 „Zuschuss zur 

Förderung des Instituts für angewandte Trainingswissenschaft (IAT) 

für Projekte im Bereich des Nachwuchsleistungssportes“ eingestellt? 

AfD schriftlicher 

Bericht 

 

28.k) 61 0510 68419 Förderung des 

Sports 

Zu 23. Wie werden die Mittel im Einzelnen verwendet - 

insbesondere unter „Zuschüsse zur Umsetzung des Gesamtkonzepts 

zur Integration und Partizipation Geflüchteter“. Bitte um 

Aufschlüsselung der voraussichtlichen Ausgaben. 

AfD schriftlicher 

Bericht 
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28.l) 61 0510 68419 Förderung des 

Sports 

Zu 24. Wie werden die Mittel im Einzelnen verwendet - 

insbesondere unter „Zuschüsse an Sportorganisationen für 

hauptamtliches 

Leitungspersonal im Leistungssport (Bundesstützpunktleiter/ 

in)“. Bitte um Aufschlüsselung der voraussichtlichen Ausgaben. 

AfD schriftlicher 

Bericht 

 

29.a) 64 0510 68426 Zuschuss für die 

Durchführung 

der Special 

Olympics 

In Verbindung mit 54113: s. Berichtsauftrag SPD 

GRÜNE 

LINKE 

 

29.b) 64 0510 68426 Zuschuss für die 

Durchführung 

der Special 

Olympics 

Weltspiele 2023 

Wie wird der Gesamtfinanzierungsbedarf der SOWG 2023 und der 

nationalen Spiele 2022 gedeckt? 

Welche Maßnahmen wurden von SOD als Ausrichter von den 

Zuschüssen in 2020 und 2021 durchgeführt? 

Bitte um genauere Erläuterung der in der Beschreibung des Titels 

genannten „langfristig wirksamen Strukturen“ und des Einsatzes der 

Zuschüsse im Rahmen des Nachhaltigkeitsprogrammes „Inklusion 

´23“. 

 

CDU schriftlicher 

Bericht 

29.c) 64 0510 68426 Zuschuss für die 

Durchführung 

der Special 

Olympics 

Weltspiele 2023 

Wie unterscheidet sich dieser Titelansatz von 54113 auf Seite 55? AfD schriftlicher 

Bericht 

 

30. 64 0510 68467 Zuschuss an das 

Sekretariat für 

Sportwissen-

schaft und 

Leibeskörper-

erziehung 

Frage: Welche Leistungen erbringt diese Einrichtung für den 

Berliner Sport? 
SPD 

GRÜNE 

LINKE 

mündliche 

Frage 
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31. 64 0510 68482 Zuschüsse an 

Sportorganisatio

nen 

In Verbindung mit 54123 – s. Berichtsauftrag SPD 

GRÜNE 

LINKE 

 

32. 65 0510 68490 Zuschüsse an 

soziale oder 

ähnliche 

Einrichtungen 

aus 

zweckgebunden

en 

Einnahmen 

Zu 9. Bitte um Erläuterung der Zuschüsse für die Förderung des 

Sports aus der Zweckabgabe der Lotto-Stiftung Berlin an 

Sportverbände für die Folgekosten der Landesstützpunkte (LSP) - 

insbesondere unter „Einmalige Unterhaltungsmaßnahmen im 

Rahmen der Folgekosten der LSP“.  Wie erfolgt die jährliche 

bedarfsbezogene Aufteilung auf die Landesstützpunkte - besonders 

im Hinblick auf die Bezeichnung der Maßnahme als ‚einmalig‘? 

AfD schriftlicher 

Bericht 

 

33.a) 66 

 

 

67 

 

 

 

 

 

68 

 

 

69 

 

 

51 

 

0510 68506 

 

 

i. V. m. 

68523 

 

 

 

 

83110 

(neu) 

 

89201 

 

und 

35903 

 

 

Zuschüsse an 

die Berliner 

Bäder 

 

Ausgabenersatz 

an die BBB für 

Instandhaltungs- 

und 

Sanierungsmaß-

nahmen 

 

Kapitalzuführun

g an die BBB 

 

Zuschüsse an 

private 

Unternehmen 

 

Entnahme aus 

der Rücklage 

Zu 68506/68523: Welchen Pandemie-bedingten Zuschussbedarf hat 

das landeseigene Unternehmen? Wie gestaltet sich die 

Wasserzeitenverteilung? Gibt es Bestrebungen mit diesem Budget 

die Wasserzeiten und Besuchskapazitäten auszuweiten? Welche 

Kooperation mit Schulen und welche Kooperationen mit dem Sport 

bestehen zur Schwimmausbildung? Ist die Fortführung der 

Ferienintensivschwimmkurse vorgesehen? Wie wird der Ausbau der 

Schulschwimmzentren verfolgt? Welche Planungen bestehen zur 

Öffnung der Freibäder? Bitte um Übersicht über 

Sanierungsmaßnahmen bei allen Freibädern. Welche 

pandemiebedingten Hilfsmaßnahmen wurden für verpachtete 

Freibäder bereitgestellt? 

 

Zu 68523: Landeseigene Bäder: Wie hoch ist der Bedarf für 

Instandhaltung und Sanierung insgesamt und je Bad? Wie ist der 

Maßnahme-, Zeit- und Finanzierungsplan? Welche Planungen gibt 

es zum Ausbau/zur Entwicklung der bisher nichtgenutzten 

Sportflächen in der SSE (Schwimm- und Sprunghalle im 

Europasportpark)? 

 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

schriftlicher 

Bericht 
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nach § 62 LHO 

 

Zu 83110, 89201, 35903: 

Wie erklärt sich das geringe IST 2021? Was erfordert die Bildung 

eines neuen HH-Titels 83110? 

Bitte um Übersicht über die durchgeführten Maßnahmen der 

Zuführung an die Rücklage für die Berliner Bäder-Betriebe. Wie 

erklärt sich die geringe Mittelverwendung? 

 

Wie verteilen sich die von den BBB bereitgestellten 146.000 

Wasserstunden auf die einzelnen Bäder, Bezirke und Regionen? 

Welche Disparitäten sieht der Senat diesbezüglich in der 

Versorgungslage zwischen den Bezirken und wie berücksichtigt er 

diese in seiner Vorhabenplanung? 

Wie ist der Vorbereitungsstand der im Haushaltsplanentwurf 

2022/23 vorgesehenen Bau- und Sanierungsvorhaben der BBB? 

Wie ist die aktuelle Maßnahme- und Zeitplanung sowie nach 

Jahresscheiben geplante Finanzierungsplanung für Bau- und 

Sanierungsvorhaben an Bädern bis 2025 (bitte aufschlüsseln nach 

Hallenbädern und Frei- und Sommerbädern sowie landeseigenen 

Bäderstandorten)? 

 

Welche Bau- und Sanierungsvorhaben werden in jeweils welcher 

Höhe aus welchen anderen Mitteln finanziert (Landes-, Bundes-, 

EU-Programme bzw. SIWA/SIWANA)?  

Welche Vorhaben sollen mit den bei 2920 eingestellten Mitteln für 

energetische Sanierungen aus dem Kommunalinvestitionsprogramm 

des Bundes konkret finanziert werden? Warum werden nicht mehr 

Mittel aus dem Programm für die BBB vorgesehen? 

 

Hält der Senat am Bau eines Bades in Mariendorf fest und wie ist die 

aktualisierte Zeit- und Finanzplanung? 

Wo und in welcher Höhe sind Planungsmittel für den Bau eines 
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Kombibades in Marzahn-Hellersdorf eingestellt? 

 

Welche Vorhaben planen die BBB bezüglich der Errichtung von 

weiteren Interimsbädern und temporären Überdachungen zur 

Bereitstellung eines ganzjährigen Bad-Betriebs? Was ist dafür an 

welchen Standorten konkret an Mitteln vorgesehen? 

 

33.b) 66 

 

 

 

0510 68506 

 

i.V.m. 

68523 

 

i.V.m. 

83110 

 

i.V.m. 

89201 

Zuschüsse an 

die Berliner 

Bäderbetriebe 

Wie wird der Sanierungsstau von rd. 400 Mio. Euro abgetragen 

werden (Bitte um Auflistung der Maßnahmen bis 2027 pro Standort 

mit Kosten und Zeitplan)? Welche Instandhaltungs- bzw. 

Sanierungsmaßnahmen fallen wann, in welcher Höhe, für welches 

Bad an?  

 

Für welche Vorhaben erfolgt die Kapitalzuführung? Welche 

Vorhaben wurden gestrichen bzw. nach hinten verschoben und 

warum? Für welche dieser gestrichenen bzw. verschobenen 

Vorhaben werden bereits jetzt und in welchem Umfang Mittel zur 

Planung bereitgestellt? 

 

Wie ist der Stand bei den geplanten Neubauvorhaben von Bädern, 

welcher Zeitplan ist vorgesehen und fallen ggf. Mehrkosten an (bitte 

pro Standort auflisten)? 

 

Wie bewertet der Senat die Bäderversorgung in den Bezirken? Wie 

ist der Stand bei der Umsetzung der Maßnahmen zur Erlangung der 

Schwimmfähigkeit von Grundschülern (vgl. Drs. 18/3544)? Wie 

gestaltet sich insgesamt das Verhältnis von Angebot und Nachfrage 

bei der verfügbaren Wasserfläche? 

 

CDU schriftlicher 

Bericht 
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Welche Kosten verursacht die Implementierung einer Funktion zum 

Abruf von Liveinformationen des Bädergeschehens 

(Wassertemperatur, Besucheraufkommen etc.)? 

 

Welche Gewinne erzielt der Betrieb des Strandbads Wannsee? 

Wofür werden diese Gewinne eingesetzt? 

Was hat der Senat für den Erhalt des ehemaligen Restaurants Lido 

im Strandbad Wannsee getan? 

 

Welche Kosten sind seit Inbetriebnahme der Traglufthalle an der 

Seestraße entstanden? Ist eine Ausweitung des Einsatzes von 

Traglufthallen auch an anderen Standorten geplant? 

Ist langfristig am Standort TXL der Bau eines weiteren 

Schwimmbades geplant? 

33.c) 66 0510 68506 Zuschüsse an 

die Berliner 

Bäderbetriebe 

Wie setzen sich die Ausgaben für Planung, Errichtung, Betrieb, 

Unterhaltung und Verwaltung konkret zusammen? Bitte um 

Aufschlüsselung nach jedem einzelnen Bereich mit Angaben zur 

Prognose der Entwicklung der Ausgaben. 

AfD schriftlicher 

Bericht 

 

34.a) 67 0510 68630 

 

 

Zuschüsse für 

besondere 

sportbezogene 

Projekte  

Bericht: 

- Wofür wurden Mittel in jeweils welcher Höhe 2020 und 2021 

konkret verwendet? 

- Wie ist der Planungs- und Umsetzungsstand der für 2022 und für 

2023 geplanten Vorhaben auch angesichts der vorläufigen 

Haushaltswirtschaft? 

- Wie erfolgt die Abgrenzung von Maßnahmen, die aus diesem Titel 

gefördert werden sollen, zur Förderung von Maßnahmen in 

0510/68419 TA 15 sowie 0510/54107? 

- Warum entfällt der Ansatz im Einzelplan 03, hier 0300/68630? 

Welche Konsequenzen hat dies für den Ansatz in 0510? 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

schriftlicher 

Bericht 
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34.b) 67 0510 68630 Zuschüsse für 

besondere 

sportbezogene 

Projekte 

Welche Aufwendungen werden für eine mögliche 

Olympiabewerbung Berlins eingeplant? 
CDU schriftlicher 

Bericht 

34.c) 67 0510 68630 Zuschüsse für 

besondere 

sportbezogene 

Projekte  

Wie unterscheidet sich dieser Titel von 54107 aus Seite 54? AfD schriftlicher 

Bericht 

 

35.a) 68 0510 83110 Kapital-

zuführung an die 

Berliner 

Bäderbetriebe 

In Verbindung mit 35903 und 89201: s. Berichtsauftrag 

 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

 

35.b) 68 0510 83110 Kapital-

zuführung an die 

Berliner 

Bäderbetriebe 

Wie sehen die Maßnahmen der Modernisierung und Verbesserung 

von Schwimmbädern der BBB im Detail aus? Welcher Maßnahme 

ist welcher Ansatz für welches Schwimmbad zugrunde gelegt? 

AfD schriftlicher 

Bericht 

 

36.a) 68 

 

51 

0510 

 

 

86305 

 

i. V. m. 

34290, 

89360 

Darlehen an 

Sport-

organisationen 

Vereinsinvestitionsprogramm: 

Bitte um Übersicht über die durchgeführten Maßnahmen 2019-21 

und die geplanten Maßnahmen 2022/23 mit Angabe der Kosten. 

Bitte um Darstellung zur zeitlichen Realisierung baulicher 

Maßnahmen. 

 

Bitte um detaillierte Erläuterung der Zuwendungen und Auflistung 

der geförderten Sportorganisationen und Maßnahmen. 

 

Wie ist die Antragslage im Vergleich der zur Verfügung stehenden 

Mittel? 

 

Wie positioniert sich der Senat zum Vorschlag, die Inanspruchnahme 

des Programms durch eine Beratung speziell für kleinere Vereine zu 

verbessern?  Wo sind Mittel dafür eingestellt?  

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

schriftlicher 

Bericht 
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36.b) 68 0510 86305 

 

i.V.m. 

89360 

Darlehen an 

Sport-

organisationen 

Welche Maßnahmen des Vereinsinvestitionsprogrammes wurden 

2020 und 2021 durchgeführt, welche sind für 2022 und 2023 

geplant? Wie viele Anträge sind eingegangen und wie viele wurden 

bewilligt?  

Wie viele Grundstücke wurden von Privaten für Zwecke des 

gemeinnützigen Vereinssports in 2020 und 2021 erworben und zu 

welchem Preis (bitte Auflistung pro Standort)? 

CDU schriftlicher 

Bericht 

37. 69 0510 89201 Zuschüsse an 

private 

Unternehmen 

für Investitionen 

BBB: In Verbindung mit 35903 und 83110 SPD 

GRÜNE 

LINKE 

 

38. 70 0510 89360 Zuschüsse an 

Sport-

organisationen 

In Verbindung mit 86305 

 
SPD 

GRÜNE 

LINKE 

 

39. 71 0510 MG 32 

51185 

Dienstleistungen 

für die 

verfahrens-

abhängige IKT 

Bericht über die Einführung des neuen Verfahrens „Transparente 

Sportstättenvergabe“.  

- Wie ist der Zeit- und Maßnahmenplan? 

- Wer betreut die Einführung und den Verfahrensbetrieb? 

- Wie sind die Bezirke (u.a. Bereitstellung Hard- und Software, 

Schulung, prozesshafte Evaluation) einbezogen? 

 

 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

schriftlicher 

Bericht 

 

Kapitel 0511 – Olympiapark Berlin 

40.a) 77-86 0511 Über-

greifend 

 

i. V. m. 

 

1250/ 

Olympiapark Bericht über  

- den aktuellen Stand der bereits durchgeführten und gegenwärtig 

bzw. mittel- und langfristig geplanten Vorhaben zur 

Weiterentwicklung des Olympiaparks. Bitte um detaillierte 

Listung der Instandhaltungsmaßnahmen unter Berücksichtigung 

des Denkmalschutzes und mit Angabe der Kosten. Eine 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

schriftlicher 

Bericht 
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MG 5/ 

70100 

entsprechende Maßnahme-, Zeit- und Finanzplanung ist 

vorzulegen. Dabei sind die Maßnahmen aus dem Kapitel 1250 

und SIWA/SIWANA einzubeziehen.  

 

Wie ist der Stand der Konzeptentwicklung zur stärkeren öffentlichen 

Nutzung des Olympiaparks? Welche Maßnahmen plant der Senat 

diesbezüglich? 

40.b) 77 0511 

 

i.V.m. 

1250 

 

 

70100 

Olympiapark Welche Nachnutzungskonzepte für das Olympiastadion strebt der 

Senat nach dem Auszug von Hertha BSC an? 

Welche konkreten Sanierungsmaßnahmen sind für die Jahre 2022 

und 2023 geplant (bitte mit Kosten und Zeitplan pro Maßnahme)? 

Welche Investitionsvorhaben entsprechend dem Gesamtnutzungs- 

und 

Entwicklungskonzept für den Olympiapark Berlin werden von den 

eingestellten Mitteln erfasst? 

Wie soll das Schwimmstadion zu einem international 

wettkampffähigen Standort umgebaut werden? Wie wird hier der 

Denkmalschutz berücksichtigt? Welche Mittel sind hierfür 

vorgesehen? 

Wie ist der aktuelle Stand bei der Planung und Umsetzung der 

vorgesehenen weiteren 30 Internatsplätze der Poelchau-Schule? 

Welche Sanierungs- und Modernisierungsarbeiten der Poelchau-

Schule sind in den nächsten zwei Jahren geplant? 

Wie ist der aktuelle Stand bei der Schaffung des Ersatz-

Tennisplatzes für Spandau 04? Welche Mittel stehen hierfür zur 

Verfügung? Wann wird der Platz fertiggestellt sein? 

Warum werden die Verpflichtungsermächtigungen 2021 zu Lasten 

von 2023 nicht in Anspruch genommen? 

 

CDU schriftlicher 

Bericht 
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41. 77 0511/051

2 

 Gender 

Budgeting 

Wie erklärt sich der Senat den weiterhin geringen weiblichen 

Beschäftigungsanteil? 

Welche Maßnahmen plant der Senat, um mehr weibliche 

Beschäftigte zu gewinnen? 

CDU schriftlicher 

Bericht 

42. 78 0511 11116 Benutzungs-

entgelte 

Olympiapark 

Welche Veranstaltungen fanden in 2020 und 2021 statt und welche 

Einnahmen wurden jeweils generiert? 

Welche Veranstaltungen werden für 2022 und 2023 geplant und wie 

werden die erwarteten Einnahmen jeweils ausfallen? 

CDU schriftlicher 

Bericht 

43. 78 0511 23143 Anteil des 

Bundes an der 

Unterhaltung 

von Sportein-

richtungen des 

Spitzensports 

Frage: 

Welche Strategie verfolgt der Senat zur stärkeren finanziellen 

Beteiligung des Bundes an der Nutzung der Anlagen? 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

mündliche 

Frage 

44. 79 0511 42201 Bezüge der 

planmäßigen 

Beamtinnen und 

Beamten 

Wie kommt die erhebliche Differenz zwischen Ist 2020/Ansatz 2021 

und dem Ansatz für 2022 und 2023 zustande? 
CDU schriftlicher 

Bericht 

45. 81 0511 54010 Dienstleistungen Wodurch begründet sich der geringere Ansatz für 2022/2023? CDU schriftlicher 

Bericht 

46. 81 0511 54053 Veranstaltungen Wie ist der aktuelle Sachstand hinsichtlich des Standortes und des 

Eröffnungszeitpunktes des Sportmuseums? 
CDU schriftlicher 

Bericht 

47.   über-

greifend 

i. V. m. 

 

1250/ 

MG 5 

70100 

 

Sportmuseum 

Inklusive 

Wassersport-

museum in 

Grünau 

Hier Standort Olympiapark: 

Bericht  

- über den Stand der Realisierung des Sportmuseums. Wie ist der 

Stand der Maßnahme-, Finanzierungs- und Zeitplanung? 

- Wann ist die Zugänglichkeit zu den Exponaten/Sammlungen 

möglich? Wann ist mit der Eröffnung zu rechnen? 

- Voraussichtliche Gesamtkosten einschließlich der Kosten für die 

Abdichtung? Wie hoch sind die Anteile daran seitens der DKB 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

schriftlicher 

Bericht 
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Unter-

konto 

105 

und 

Unter-

konto 

110 

und seitens der EU?  

 

Standort Grünau: 

Erbeten wird ein Bericht über die aktuelle Maßnahme-, Finanz- und 

Zeitplanung. 

48.  0511 übergrei

fend 

 

In 

Verbind

ung mit  

1250 

MG 5 / 

70141 

Friedrich-

Ludwig-Jahn-

Sportpark 

Bericht: 

- Wie wird finanziell Vorsorge getroffen für die Finanzierung der 

Gesamtmaßnahme Inklusionssportpark (alle drei Bauabschnitte)? 

Wofür wurde der für 2021 eingestellte Ansatz in Höhe von 9 Mio. 

Euro verwendet? Warum werden für die Gesamtmaßnahme 

einschließlich des Bauabschnitts drei (Sportparkgelände) keine 

Verpflichtungsermächtigungen eingestellt, um das 

Gesamtvorhaben auch als solches im Landeshaushalt verbindlich 

abzubilden und auch planerisch alle erforderlichen Maßnahmen 

zu ermöglichen und zu sichern? 

- In welcher Höhe werden gegenwärtig Landesmittel für den 

Drittliga-Spielbetrieb im Stadion aufgewendet? Wie hoch ist der 

Anteil von Sponsoren und der Drittliga-Mannschaft? 

- In welcher Höhe sind in den letzten Jahren Mittel für die 

Ertüchtigung der Sportanlage verwendet worden (bitte 

SIWA/SIWANA-Mittel und mögliche Drittmittel gesondert 

ausweisen) 

- Bedeuten die im Haushalt eingestellten und erläuterten Zahlen, 

dass der Zeitplan für die Umgestaltung des JSP vorsieht, einen 

Stadionabriss über 3 Jahre vorzunehmen und danach, 

voraussichtlich 2024 oder 2025 mit dem Neubau zu beginnen? 

Bitte um Erläuterung und Aufschlüsselung der geplanten 

„Herrichtung von Sportanlagen“. 

 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

schriftlicher 

Bericht 
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Kapitel 0512 – Sportforum Berlin 

49. 87-96 0512 über-

greifend 

Sportforum Bericht 

- über die Maßnahme-, Zeit- und Finanzierungsplanung zur 

Umsetzung der Ergebnisse des Planungswettbewerbs 2021 

- Bitte um detaillierte Listung der Instandhaltungsmaßnahmen. 

- über die Realisierung der Maßnahmen, die über SIWA/SIWANA 

finanziert wurden und werden sollen. Wie ist der jeweilige 

Planungs- und Realisierungsstand? 

- Welche Perspektive hat der Fußball und das vom BFC Dynamo 

genutzte Fußballstadion auf dem Gelände des Sportforums? Was 

ist vorgesehen? 

 

Im Übrigen s. Berichtsauftrag bei 0510/23190 über die Beteiligung 

des Bundes an der Entwicklung des OSP  

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

schriftlicher 

Bericht 

 

50. 88 0512 11116 Benutzungsentg

elte Sportforum 

Welche Veranstaltungen fanden in 2020 und 2021 statt und welche 

Einnahmen wurden jeweils generiert? 

Welche Veranstaltungen werden für 2022 und 2023 geplant und wie 

werden die erwarteten Einnahmen jeweils ausfallen? 

CDU schriftlicher 

Bericht 

51. 90 0512 51900 Unterhaltung 

der Grundstücke 

und baulichen 

Anlagen 

Welche Maßnahmen zur Instandhaltung werden in 2022 und 2023 

jeweils zu welchen Kosten durchgeführt? 

CDU schriftlicher 

Bericht 

52. 92 0512 81279 Geräte, 

technische 

Einrichtungen, 

Ausstattungen 

 

Welche Anschaffungen wurden im Jahr 2020 und 2021 zu welchen 

Kosten getätigt? 

CDU schriftlicher 

Bericht 
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Einzelplan 12 – Stadtentwicklung und Wohnen (allgemein/kapitelübergreifend) 

Kapitel 1250 – Senatsverwaltung für Stadtentwicklung und Wohnen – Hochbau – 

53. 155 1250 MG 05 Hochbaumaßnah

men der 

Senatsverwaltun

g für Inneres 

und Sport 

Welche Kosten verursacht der Umbau eines Hartplatzes in einen 

Kunstrasenplatz? 

Gibt es Überlegungen seitens des Senats, flächendeckend Granulat 

an den ungedeckten Sportflächen durch umweltverträgliche 

Alternativen auszutauschen? 

Wie bewertet der Senat den Zustand der ungedeckten Berliner 

Sportflächen? 

Wie bewertet der Senat die Notwendigkeit zur Aufrüstung von 

ungedeckten Sportflächen mit Flutlichtanlagen? 

Welche einmaligen und kontinuierlichen Kosten verursacht die 

Ausstattung und Bewirtschaftung einer ungedeckten Sportfläche mit 

Flutlicht? 

Welche Kosten verursacht der temporäre Überbau (Traglufthalle) 

einer ungedeckten Sportfläche zur ganzjährigen Nutzung? 

Welche Kosten verursacht der Bau einer Eishalle? Plant der Senat 

den Neubau von Eishallen in Berlin? Wie soll künftig der hohen 

Nachfrage an Eisflächen begegnet werden? 

 

CDU schriftlicher 

Bericht 

54.a) 157 ff 1250 70141 

 

i.V.m. 

70143 

Friedrich-

Ludwig-Jahn-

Sportpark 

Bitte um Erörterung der Übereinstimmung der im Sportausschuss 

vorgestellten Zeitplanung mit der Ausfinanzierung im 

Haushaltsentwurf. Welche Maßnahmen wurden im Jahr 2021 mit 

den 9 Mio. € finanziert? 

Welche Ausweichsportanlagen werden zu welchen Kosten 

hergerichtet? 

 

CDU schriftlicher 

Bericht 
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54.b) 157 1250 70141 Friedrich-

Ludwig- Jahn-

Sportpark, 

Sanierung und 

Modernisierung, 

- 1. 

Bauabschnitt - 

(Abriss des alten 

Stadions und 

Herrichtung von 

Sportanlagen) 

Wie setzen sich die geschätzten Kosten zusammen? AfD schriftlicher 

Bericht 

 

Einzelplan 27 – Aufwendungen der Bezirke (allgemein/kapitelübergreifend) 

Kapitel 2705 – Inneres, Digitalisierung und Sport – 

55. 264 2705 51915 Unterhaltung 

der Grundstücke 

und baulichen 

Anlage - 

Schulsanierungs

programm 

(SchulSP) und 

Sportanlagensan

ierungsprogram

m (SportSP) - 

Warum erfolgt trotz Zusage der Beibehaltung des 

Sportanlagensanierungsprogrammes in bisheriger Höhe eine 

Verringerung des Ansatzes im Jahr 2022? 

Ist der Senatsverwaltung bekannt, dass viele Bezirke aufgrund 

Personalmangels nicht in der Lage sind die Mittel trotz Bedarfs 

rechtzeitig abzurufen? 

Welche Maßnahmen wurden in den Jahren 2020 und 2021 von den 

Ausgaben finanziert? 

Welche angemeldeten Maßnahmen konnten weshalb nicht 

berücksichtigt werden? 

Welche Maßnahmen wurden von den Bezirken bereits für 2023 

angemeldet? 

Wie bewertet der Senat den Sanierungsbedarf bei den Berliner 

Sportstätten, auf welche Summe beläuft sich der Sanierungsstau 

aktuell und wie soll dieser zeitnah abgebaut werden? 

CDU schriftlicher 

Bericht 
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Wie bewertet der Senat generell die Quantität der Berliner 

Sportstätteninfrastruktur? Ist diese angemessen, um den 

Herausforderungen einer wachsenden Stadt gerecht zu werden? 

Inwiefern werden Sportanlagen auf Dächern seitens des Senats in 

Erwägung gezogen um der Sportflächenknappheit zu begegnen? 

Inwiefern werden Mittel zur Schaffung neuer Bewegungsräume für 

Jung und Alt zur Verfügung gestellt? 

Welche Mittel sind für die Nutzung von Sportanlagen durch den 

Gesundheitssport eingestellt? 

Welche Möglichkeiten gibt es, die bezirklichen Sportanlagen 

qualitativ und quantitativ besser zu pflegen sowie besser 

auszulasten? 

Welche Kosten verursacht ein Platzwart je Bezirk? Hält der Senat 

eine Erhöhung der Mittel zur Finanzierung für zusätzliche Platzwarte 

in den Bezirken für sinnvoll? Wenn ja, wo sind diese Mittel 

eingestellt? 
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Einzelplan 05 – Inneres, Digitalisierung und Sport (allgemein/kapitelübergreifend) 

1.  über-

greifend 

  Corona und Sport (mit Bitte um Listung der betreffenden HH-

Titel) 

Bitte um Überblick über Pandemieeindämmungsmaßnahmen und 

Hilfsprogramme für den Breitensport und Rettungsschirm Sport für 

die Sportmetropole. Bitte um Ausblick auf geplante 

Pandemieeindämmungsmaßnahmen für den Herbst 2022 und 2023 

für den Breitensport und die Sportmetropole. Welche Möglichkeiten 

bestehen, um den pandemiebedingten Mitgliederverlust in den 

Berliner Sportvereinen auszugleichen? 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Berichtsauftrag  

Nr. 1  

beschlossen 

2.  über-

greifend 

  (Pandemie-)Resiliente und sichere Sportveranstaltungen und 

Sportgroßveranstaltungen (mit Bitte um Listung der 

betreffenden HH-Titel) 

Wie ist der Stand der Novellierung des 

Veranstaltungssicherheitsgesetzes? Welche Maßnahmen sind in 

Rücksicht auf pandemieresiliente Sportveranstaltungen geplant? 

Welche (sportpolitischen) Schlussfolgerungen wurden aus der 

Durchführung des Berlin-Marathon am Tag der 

Abgeordnetenhauswahl gezogen? Welcher Art ist die Abstimmung 

der Sportverwaltung mit SenWiEnBe, Visit Berlin, Berlin Partner, 

IHK, mit den Bezirken und anderen Ansprechpartnern zur 

Durchführung von Sportveranstaltungen und welche Kosten ergeben 

sich aus der Verbesserung von Pandemieresilienz und gestiegenem 

Sicherheitsbedarf? Welcher Art ist die prognostizierte 

Besucherentwicklung? Was plant der Senat, um die im 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Berichtsauftrag  

Nr. 2  

beschlossen 
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Koalitionsvertrag festgeschriebene Klimaneutralität bei 

Sportgroßveranstaltungen zu gewährleisten? Wo finden sich die 

dafür notwendigen haushalterischen Mittel? Welche Strategien hat 

der Senat, wie Veranstaltungen einen nachhaltigeren Beitrag zur 

Stadtentwicklung leisten können? Inwieweit werden für das 

kulturelle Rahmenprogramme Ansprechpartner der kulturellen 

Bildung und Teilhabe auf Landes- und Bezirksebene, Museen, Club 

Commission, Musicboard/Musiccommission, Kinobetreiber und 

Einrichtungen/Vertretungen der freien Szene einbezogen? 

3.  über-

greifend 

  Gesamtkonzept zur Integration und Partizipation 

Geflüchteter/Masterplan für Integration und Sicherheit  

Welche Maßnahmen sind in Fortsetzung des Gesamtkonzepts zur 

Integration und Partizipation Geflüchteter für 22/23 im Bereich 

Sport geplant und welche bisher aus dem Gesamtkonzept finanzierte 

Maßnahmen sollen entfallen? (bitte kapitel- und titelkonkret 

darstellen) 

 

Welche zusätzlichen Mittel stehen für Unterstützungsmaßnahmen 

und Angebote des Sports für Geflüchtete aus der Ukraine zur 

Verfügung? Was ist vorgesehen? 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Berichtsauftrag  

Nr. 3  

beschlossen 

4.  über-

greifend 

  Bauliche Maßnahmen im Bereich Sport/Gesamtüberblick 

Wie hoch ist der Sanierungs- und Modernisierungsbedarf der zentral 

verwalteten Sportanlagen und wie gedenkt der Senat, diesen Bedarf 

zu decken? Erbeten wird ein Konzept einschließlich einer 

entsprechenden Maßnahme-, Finanz- und Zeitplanung 

 

SIWA/SIWANA: In welcher Höhe standen/stehen für welche 

baulichen Maßnahmen 2022 und 2023 Mittel für den Sport zur 

Verfügung? 

 

Erbeten wird ein Bericht über Bilanz und Ausblick der Maßnahmen 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Berichtsauftrag  

Nr. 4  

beschlossen 
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zur Förderung der Inklusion im Sport durch geeignete bauliche 

Maßnahmen im Sportbereich einschließlich der Schulsportanlagen. 

Erbeten wird eine Auflistung der diesbezüglich durchgeführten und 

geplanten baulichen Maßnahmen. Extra ausgewiesen werden sollen 

die Vorhaben, die für die Special Olympics 2022 und 2023 

vorgesehen sind. 

 

Kapitel 2705: Sportanlagensanierungsprogramm: warum wird für 

2022 kein Ansatz in voller Höhe von 18 Mio. Euro gebildet und 

gemeinsam mit den Bezirken die Voraussetzung für einen 

höchstmöglichen Mittelabfluss geschaffen sowie eine 

Übertragbarkeit der Mittel ins Jahr 2023 geprüft? 

 

Anteil der Mittel des Bundes und aus europäischen und anderen 

Programmen, die für Investitionsvorhaben im Sport herangezogen 

wurden und werden? Wie werden Mittel des 

Kommunalinvestitionsprogramm des Bundes 2022 und 2023 im 

Land und in den Bezirken für den Bereich Sport eingesetzt? Was ist 

geplant? 

5.  über-

greifend 

  Schulsporthallen 

In welcher Höhe stehen Mittel für den Bau von 

Sporthallen/Typensporthallen 2022 und 2023 lt. 

Haushaltsplanentwurf zur Verfügung? Welche Auswirkungen haben 

die angekündigten Priorisierungen der Investitionsvorhaben im 

Rahmen der Schulbauoffensive für die geplanten Sporthallen-

Neubauvorhaben? Welche Maßnahmen entfallen bzw. werden 

zeitlich verschoben? 

 

Wie weit ist der Stand, den Standard der sog. Typensporthallen 

dahingehend zu verändern, dass sie den Anforderungen der Inklusion 

besser als bisher gerecht werden? Wann steht der neue Standard 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Berichtsauftrag  

Nr. 5  

beschlossen 
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regelhaft zur Verfügung? Wie viele der bereits geplanten 

Typensporthallen soll ab wann inklusionsgerecht nach neuem 

Standard gebaut werden? Welcher finanzielle Mehrbedarf entsteht 

durch die regelhafte Anwendung des inklusionsgerechten Standards 

pro Typensporthalle?  

 

Mittel in welcher Höhe sind im Haushaltsplanentwurf 2022/23 

vorgesehen, um den Finanzbedarf zu decken, der entsteht, wenn 

Schulsportanlagen größer als für den Unterrichtsbedarf erforderlich 

gebaut werden sollen, um sozialräumliche Bedarfe von 

Sportvereinen z.B. durch Stapelung zu decken? (bitte die bezirklich 

benannten bzw. bereits angemeldeten Maßnahmen standortkonkret 

ausweisen und die jeweiligen finanziellen Mehrbedarfe und ihre 

Etatisierung darstellen). 

6.  über-

greifend 

  Gleichstellung, Diversität und Inklusion (mit Bitte um Listung 

der betreffenden HH-Titel) 

Wie wird die Umsetzung des Landesgleichstellungsgesetzes (LGG), 

des Landesantidiskriminierungsgesetzes (LADG), des 

Landesgleichberechtigungsgesetzes (LGBG) und Allgemeinen 

Gleichbehandlungsgesetzes (AGG) im Bereich des Sports gesichert 

und verbessert? Wie hoch ist der Anteil der Fälle der Sportgerichte, 

die sich mit Diskriminierung, Ungleichbehandlung, sexuellen 

Übergriffen, Beleidigungen und Körperverletzungen beschäftigen? 

Bitte um Übersicht über die geplanten Maßnahmen. Wie soll Frauen- 

und Mädchensport besser gefördert werden? Welche Maßnahmen 

sind in Rücksicht auf die alternde Gesellschaft geplant? Welche 

Diversitätsstandards gelten in der Sportverwaltung? Alle 

Maßnahmen der Berliner Bäder-Betriebe sind bitte gesondert 

aufzuführen. Beim Gender Budgeting stehen keinerlei geplanten 

Maßnahmen um beispielsweise die Gehaltsunterschiede von 

Männern und Frauen anzugleichen. Woran liegt das? Gibt es hier 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Berichtsauftrag  

Nr. 6  

beschlossen 
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Pläne, wenn ja welche? Wo im Haushalt ist Geld für die 

unabhängige Anlaufstelle Diskriminierung im Sport eingestellt? 

 

Initiative Geschlechtliche und Sexuelle Vielfalt (IGSV): Wie 

beteiligt sich der Senat 2022 und 2023 an der Umsetzung der 

Landesinitiative, welche inhaltlichen Schwerpunkte setzt er 

diesbezüglich und welche finanziellen Mittel hat er dafür im HH-

Planentwurf 22/23 auch im Vergleich zu den Jahren 2020 und 2021 

im Sportbereich bereitgestellt (z.B. Vorspiel e.V. und Seitenwechsel 

e.V.) ? (Bitte kapitel- und titelkonkret angeben) 

 

Inwiefern sind in den Titeln EP 0510 - 42701, 42801, 42811, 5310 

und 54053 die besonderen Bedarfe der queren Community bzgl. der 

Nutzung der Angebote der Berliner Bäder-Betriebe, bspw. in Form 

von entsprechend geschultem Personal, Öffentlichkeitsarbeit oder 

Veranstaltungsangeboten, beinhaltet? 

7.  über-

greifend 

  Verpflichtungsermächtigungen 

Erbeten wird eine Liste der Verpflichtungsermächtigungen im 

Bereich Sport. 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Berichtsauftrag  

Nr. 7  

beschlossen 

Kapitel 0510 – Senatsverwaltung für Inneres, Digitalisierung und Sport - Sport - 

8. 50 0510 11921 Rückzahlungen 

von 

Zuwendungen 

Inwieweit beeinflusst die Einnahmeentwicklung die Höhe der 

Rückzahlungen? Welche Einmaleffekte sind hinsichtlich 2020 

gemeint? 

AfD nach 

Aussprache 

erledigt; siehe  

Inhaltsprotokoll  

9. 50 0510 12401 Mieten für 

Grundstücke, 

Gebäude 

und Räume 

Welchen Anteil haben Sportveranstaltungen im Vergleich zu 

sonstigen Events an den Einnahmen durch die Vermietung der Max-

Schmeling-Halle und des Velodroms? 

CDU Berichtsauftrag  

Nr. 8  

beschlossen  

10. 51 0510 23190 

 

 

Zweck-

gebundene 

Einnahmen vom 

Erbeten wird ein Bericht über  

- die 2020 und 2021 geplanten und tatsächlich erhaltenen 

Einnahmen aus Zuwendungen des Bundes, ihre 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Berichtsauftrag  

Nr. 9  

beschlossen  
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Bund für 

konsumtive 

Zwecke 

Zweckbestimmung und den konkreten Umsetzungsstand der damit 

finanzierten einzelnen Bau- und Sanierungsmaßnahmen. 

- die mittel- und langfristige Maßnahme-, Zeit- und Finanzplanung 

für die Entwicklung des OSP am Sportforum und in welcher Höhe 

sich der Bund an welchen Maßnahmen beteiligt bzw. beabsichtigt, 

sich zu beteiligen?  

- Wie ist der Stand der Gespräche über die Beteiligung des Bundes 

an dem Bau einer Bogensporthalle, einer Athletikhalle Wintersport 

und dem Bau eines Sportfunktionsgebäudes Leichtathletik (RN 

2560)? 

- den Stand der Gespräche mit dem Bund über die Einrichtung und 

Finanzierung eines Bundesstützpunktes BMX am Standort 

Mellowpark? 

- Die Höhe der dem Land Berlin (einschließlich der Bezirke) 

entgangenen Mittel aus potenziellen finanziellen 

Bundesbeteiligungen, weil dem Land Berlin die Mittel zur 

Kofinanzierung fehlten bzw. weil welche anderen 

Voraussetzungen (z.B. Fristablauf) nicht erfüllt waren/sind?  

- Die finanzielle Vorsorge des Senats im Haushaltsplanentwurf 

2022/23 im Hinblick auf notwendige Kofinanzierungen im 

Bereich Sport und anderen Bereichen?  

11.a) 51 0510 28290 Sonstige zweck-

gebundene 

Einnahmen für 

konsumtive 

Zwecke und 

Investitionen 

Sind die Einnahmen vollständig Lotto-Mittel, falls nein, wie 

schlüsseln sich die sonstigen Einnahmen auf? 
CDU 

nach 

Aussprache 

erledigt; siehe  

Inhaltsprotokoll  11.b) 51 0510 28290 

und  

34290 

Sonstige zweck-

gebundene 

Einnahmen für 

konsumtive 

Unter welchen Voraussetzungen werden die „erwarteten“ 

Einnahmen von der Lotto-Stiftung Berlin auch tatsächlich fließen? 
AfD 
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Zwecke und 

Investitionen 

12. 51 0510 35903 

 

Entnahme aus 

der Rücklage 

35903 i. V. m. 68506, 68523, 83110, 89201 SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Titel 35903 zur 

2. Lesung 

zurückgestellt 

13. 51 f 0510 42201 

42701 

42801 

Bezüge der 

planmäßigen 

Beamten, 

Aufwendungen 

für freie 

Mitarbeiter, 

Entgelte der 

planmäßigen 

Tarif-

beschäftigten 

Worin sind die Erhöhungen bei den Beamten begründet? Weshalb 

wird ein deutlich niedrigerer Ansatz als das 2020-Ist bei freien 

Mitarbeitern gewählt? Worin ist die Senkung der Entgelte der 

planmäßigen Tarifbeschäftigten von 2021 auf 2022 begründet? 

CDU Berichtsauftrag  

Nr. 10  

beschlossen  

14. 53 0510 53118 Auswärtige 

Städte-

verbindungen 

Bitte die Austauschfahrten und Jugendbegegnungen beschreiben und 

auflisten, die hier geplant sind. 
AfD Berichtsauftrag  

Nr. 11  

beschlossen  

15.a) 54 0510 54010 Dienstleistungen Welche Maßnahmen zur Sportentwicklungsplanung von Land und 

Bezirken sind geplant und welche Finanzierung ist vorgesehen? 

Welche Sportentwicklungsvorhaben konnten durch die Beauftragung 

Dritter vorangebracht werden? Bitte Aufschlüsselung nach 

vereinsungebundenem nicht-kommerziellen und vereinsgebundenen 

Dienstleistungen? Bitte um Übersicht über die Dienstleistungen im 

Zusammenhang mit dem Vereinsinvestitionsprogramm. Welche 

Büros werden zur Prüfung von Bauunterlagen herangezogen? 

Welcher Art sind die Verpflichtungen für die Jahre 2023 und 2024? 

 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Berichtsauftrag  

Nr. 12  

beschlossen 

15.b) 54 0510 54010 Dienstleistungen Welche mittel- bis langfristige Planungen für Sportentwicklungsvor-

haben gibt es und welche Ausgaben sind jeweils veranschlagt? 
CDU 
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15.c) 54 0510 54010 Dienstleistungen a) Bitte die Erforderlichkeit der Analysen und Expertisen erläutern.  

b) Wer wird mit der Erstellung/Durchführung beauftragt? 
AfD Berichtsauftrag  

Nr. 12  

beschlossen 

16.a) 54 0510 54053 Veranstaltungen Bitte um Listung der durchgeführten Veranstaltungen 2022/23. 

Welche Veranstaltungen konnten pandemiegerecht durchgeführt 

werden? Welche Veranstaltungen wurden als digitale Formate oder 

als Draußen-Veranstaltung durchgeführt? Wie wurden die nicht-

verausgabten Mittel verwandt? 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Mit lfd. Nr. 16 c) 

als 

Berichtsauftrag  

Nr. 13  

beschlossen  

16.b) 54 0510 54053 Veranstaltungen Plant der Senat perspektivisch eine Erhöhung, um die Bedeutung des 

Ehrenamtes stärker anzuerkennen? 
CDU nach 

Aussprache 

erledigt; siehe  

Inhaltsprotokoll 

16.c) 54 0510 54053 Veranstaltungen Gibt es einen Zusammenhang mit dem Titel 53118 und inwiefern? AfD Mit lfd. Nr.  

16 a) als 

Berichtsauftrag  

Nr. 13  

beschlossen  

17.a) 54 0510 54107 Maßnahmen zur 

Entwicklung der 

Sportmetropole 

Berlin 

Bitte um Aufschlüsselung der durchgeführten Maßnahmen zur 

strategischen Ausrichtung der Sportmetropole Berlin mit 

Kostenangabe. Welche Standortmarketing-Effekte wurden mithilfe 

der Rahmenvereinbarung mit Berlin Partner erzielt und welche sind 

langfristig geplant? Welche Geschäftsmodelle werden durch die 

Teilnahme Berlins an der Sport Accord Convention unter 

Beteiligung welcher Kooperationspartner entwickelt? Welche Trends 

und Entwicklungen hat der Senat bei der Präsentation Berlins bei 

Olympischen und Paralympischen Spielen beobachtet, die sich zur 

Aneignung in Berlin empfehlen? 

 

Erbeten wird ein Bericht über den Zusammenhang zwischen den aus 

diesem Titel finanzierten Maßnahmen zu den Maßnahmen aus dem 

Titel 68630 (u.a. im Bereich Veranstaltungsförderung). Worin 

bestehen die Unterschiede zu den aus den jeweiligen Titeln 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

  

 

 

 

 

 

 
Berichtsauftrag  

Nr. 14  

beschlossen 
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finanzierten Maßnahmen? Warum werden die Titel/Ansätze nicht 

zusammengeführt? 
 

 

 
Berichtsauftrag  

Nr. 14  

beschlossen 

17.b) 54 0510 54107 Maßnahmen zur 

Entwicklung der 

Sportmetropole 

Berlin 

Welche Maßnahmen hat es gegeben und welche Sport-

Standortmarketing-Effekte wurden erreicht? In welchen Bereichen 

wurde mit Berlin Partner zusammengearbeitet und welche Erfolge 

sind zu verzeichnen? 

CDU 

17.c) 54 0510 54107 Maßnahmen zur 

Entwicklung der 

Sportmetropole 

Berlin 

Bitte um Erläuterung, wie so viele kochkarätige Veranstaltungen mit 

so einem kleinen Titelansatz finanziert werden können? Wir bitten 

um eine detaillierte Aufschlüsselung der geplanten Maßnahmen, 

insbesondere welcher Partner mit welcher Maßnahme betraut wird. 

AfD 

18.a) 55 

 

 

 

 

64 

0510 54113 

 

 

 

 

i. V. m. 

68426 

Vorbereitung 

und 

Durchführung 

der Special 

Olympics 

Weltspiele 

 

Zuschuss für die 

Durchführung 

der SPO 

Weltspiele 2023 

Erbeten wird ein Bericht über die Gesamtfinanzierung der Special 

Olympic Games. Bitte um genauere Aufschlüsselung der geplanten 

Ausgaben und der Ausgaben aus 2020 und 2021. Inwieweit wird der 

Finanzplan eingehalten? 

Warum wurden die für 2021 eingestellten Mittel nur unzureichend 

abgerufen (Ist 21: ca. 267T€)? 

Wo sind die Mittel aus der Beteiligung des Bundes in welcher Höhe 

als Einnahme eingestellt? Welche Struktur(en) hat der Senat 

ressortübergreifend eingerichtet, um die Vorbereitung der Special 

Olympics fristgerecht zu sichern? Bei wem ist diese Struktur beim 

Senat angesiedelt und mit welchen Kompetenzen und Ressourcen ist 

sie ausgestattet? Wie sichert der Senat über das Jahr 2023 hinaus die 

Strukturen, die zur nachhaltigen Gewährleistung der Erreichung der 

Ziele der Special Olympics in Berlin kurz-, mittel- und langfristig 

erforderlich sind? Was sind die langfristig geplanten Maßnahmen für 

die Etablierung wirksamer Strukturen? 

 

Erbeten wird eine Übersicht der in 2021 durchgeführten Maßnahmen 

und der geplanten Maßnahmen mit Kostenangabe insbesondere im 

Hinblick auf die Special Olympics – hier die nationalen 

Wettbewerbe 2022 und die Special Olympic Games 2023 in Berlin. 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Berichtsauftrag  

Nr. 15  

beschlossen 
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Maßnahmen zum Abbau von Barrieren bitte gesondert listen. 

Welche Maßnahmen sind geplant um Berliner*innen mit (geistiger) 

Behinderung zu erreichen? Bitte um Listung der vorgesehenen 

Kooperationspartner (Sozialträger, Verbände, Initiativen)? 

Welche Maßnahmen im Bereich der 

Kommunikationsmarketingaktivitäten sind geplant und wie wird die 

Barrierearmut gesichert? Wie wird die internationale Vermarktung 

gesichert, damit die SPO ein international beachteter Leuchtturm der 

Inklusionssportveranstaltungen werden? Welche Kriterien sind 

angedacht, um die Willkommenskultur für internationale 

Teilnehmende und das Publikum herzustellen? Welche Maßnahmen 

sind mit den Senatsverwaltungen IAS, UMV, SBW, KultEU oder 

anderer geplant? 

 

Liegen bereits Bedarfsmeldungen für Zuwendungen vor, wenn ja, 

welche? Nach welchen (Vergabe-)Kriterien sollen Zuschüsse 

gewährt werden? Nach welchen Maßgaben des 

Nachhaltigkeitsprogramms „Inklusion ’23“ werden 

Sportorganisationen bezuschusst? Bitte um Auflistung der 14 

Maßnahmen mit jeweiliger finanzieller Untersetzung. Sind 

Jugendförder-, Frauen- oder Diversitätsaspekte berücksichtigt? 

Welche Strukturen für die Etablierung dauerhafter Teilhabe von 

Menschen mit Behinderung werden angestrebt? Wofür sind die 

Verpflichtungsermächtigungen vorgesehen? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Berichtsauftrag  

Nr. 15  

beschlossen 

18.b) 55 0510 54113 Vorbereitung 

und 

Durchführung 

der Special 

Olympics 

Weltspiele 2023 

Wir bitten um eine detaillierte Aufschlüsselung der geplanten 

Ausgaben. 
AfD 
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19. 55 

 

 

 

64 

0510 

 

54114 

 

 

 

i. V. m. 

68479 

Vorbereitung 

und 

Durchführung 

der EURO-

Basket 2021 

 

Zuschuss für die 

Durchführung 

von in Berlin 

ausgetragenen 

Spielen der 

EURO-Basket 

2021 

 

Welche vorbereitenden Maßnahmen wurden 2021 durchgeführt und 

welche sind zur Durchführung der FIBA Eurobasket 2022 geplant? 

(Mit Kostenangabe.) Gab es Austausch mit den vorausgehenden 

Ausrichtern? Ist der Berliner Sport in die Umsetzung des 

Rahmenprogramms eingebunden? 

 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Berichtsauftrag  

Nr. 16  

beschlossen 

 

20. 56 0510 54117 

(neu) 

Vorbereitung 

und 

Durchführung 

von in Berlin 

ausgetragenen 

Spielen der 

UEFA Fußball-

EM Euro 2024 

Welche vorbereitenden Maßnahmen wurden 2021 durchgeführt und 

welche sind zur Durchführung der UEFA Fußball-EM Euro 2024 

geplant? (Mit Kostenangabe.) Wer erstellt die Konzepte in den 

Veranstaltungsbereichen. Bitte um Aufschlüsselung mit 

Kostenerwartung? VE: Welche Verpflichtungen sind für 2023 

eingegangen? 

 

Ist für die Durchführung der Public-Viewings die Einbeziehung der 

Kino- und Open-Air-Kino-Betreiber vorgesehen? Gibt es 

Kooperationsvereinbarungen? Werden Lärmschutz-

Ausnahmegenehmigungen werden für Fan-Feste und Public-

Viewings beantragt/unterstützt? Welche Kosten entstehen? 

Welchen Maßgaben folgt die Entwicklung des sportlichen 

Rahmenprogramms und welche Verbände, Vereine oder Initiativen 

werden einbezogen? 

 

Welche baulichen Maßnahmen sind im Olympiapark vorgesehen. 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Berichtsauftrag  

Nr. 17  

beschlossen 
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Bitte um Listung mit Kostenangabe. 

 

21.a) 56 0510 54123 Unterstützungs

maßnahmen für 

die 

Sportmetropole 

Berlin 

 

in Verbindung 

mit  

68482 

Zuschüsse an 

Sportorganisatio

nen 

Erbeten wird ein Bericht mit Aufschlüsselung der durchgeführten 

Maßnahmen und die Inanspruchnahme der für 2020 und 2021 in 

Anspruch genommenen Mittel aus dem Rettungsschirm für den 

Sport. 

 

Mit welchen Programmen unterstützte der Bund den gemeinnützigen 

und Profi-Sport bei der Bewältigung der Pandemie? In welcher Höhe 

wurden dafür Bundesmittel in Anspruch genommen? 

 

Welche finanzielle Vorsorge trifft der Senat für die Unterstützung 

des Berliner Sports bei der Überwindung der Pandemie-Folgen für 

2022 und 2023? Welche Maßnahmen sind für 2022 geplant? Welche 

Empfehlungen lagen seitens der Sportmetropole vor? 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Berichtsauftrag  

Nr. 18  

beschlossen 

21.b) 56 0510 54123 Unterstützungs

maßnahmen für 

die 

Sportmetropole 

Berlin 

Bitte um Aufschlüsselung der Unterstützungsmaßnahmen. Warum 

wurde für 2023 kein Ansatz gebildet? 
CDU 

21.c) 56 0510 54123 Unterstützungs

maßnahmen für 

die 

Sportmetropole 

Berlin 

Wir bitten um eine detaillierte Aufschlüsselung der geplanten 

Unterstützungsmaßnahmen. 
AfD 

22.a) 56 0510 54690 Sonstige 

sächliche 

Verwaltungs-

ausgaben aus 

zweck-

gebundenen 

Erbeten wird eine Aufschlüsselung, welche und wie viele Kosten für 

die Erstellung der Sportentwicklungspläne anfallen und wann und 

welche weiteren Erstellungen solcher Pläne angedacht sind. 

 

Wie ist der Stand der Erstellung der bezirklichen 

Sportentwicklungspläne? Wann werden aus allen Bezirken die 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Berichtsauftrag  

Nr. 19  

beschlossen 
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Einnahmen Sportentwicklungspläne vorliegen? 

 

Wann und durch wen werden die bezirklichen 

Sportentwicklungspläne auf Landesebene zu einer berlinweiten 

Gesamtplanung zusammengeführt? Was ist wann vorgesehen? 

 

 

 

 
Berichtsauftrag  

Nr. 19  

beschlossen 

 

22.b) 56 0510 54690 Sonstige 

sächliche 

Verwaltungs-

ausgaben aus 

zweck-

gebundenen 

Einnahmen 

In welchen Bezirken müssen noch Sportentwicklungspläne erstellt 

werden und wo finden diese sich in der Finanzplanung wieder? 

Sind Sportentwicklungspläne so ausfinanziert, dass sie alle 

Sportanlagen des jeweiligen Bezirks erfassen? 

CDU 

23.a) 58 0510 68245 

(neu) 

Ausgabenersatz 

an die 

Olympiastadion 

Berlin GmbH 

(OStaBG) für 

Instandhaltung 

und 

Sanierungsmaß-

nahmen 

 

Wie ist es zu erklären, dass 2022 3 Millionen Euro mehr eingestellt 

sind, als 2023, bzw., dass 2022 mehr Sanierungen vorgenommen 

werden? 

 

Waren und werden die Baumaßnahmen auch an die Anforderungen 

des Konzertbetriebs angepasst? 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Teil 1 der Frage 

der SPD, 

GRÜNE, LINKE 

erledigt; siehe 

Inhaltsprotokoll 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Berichtsauftrag  

Nr. 20  

beschlossen 
 

23.b) 58 0510 68245 Ausgabenersatz 

an die 

Olympiastadion 

Berlin GmbH 

(OStaBG) u.a. 

Werden die Instandhaltungs- und Sanierungsarbeiten nach 

derzeitigem Stand planmäßig abgeschlossen und sind Mehrkosten zu 

erwarten? 

CDU 

23.c) 58 0510 68245 Ausgabenersatz 

an die 

Olympiastadion 

Berlin GmbH  

Wie erklärt sich der späte Beginn der Instandhaltungs- und 

Sanierungsmaßnahmen? Was genau ist unter „Energetische 

Nachhaltigkeitsprojekte“ zu verstehen, was verbirgt sich dahinter?  

AfD 
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24. 59 0510 68276 Zuschuss zur 

Deckung des 

Betriebs-

verlustes der 

großen 

Mehrzweck-

hallen 

Wie erklärt der Senat den Betriebsverlust der großen 

Mehrzweckhalle? Wie setzen sich die Verluste zusammen? Bitte um 

genauere Darstellung. Welchen Einfluss hat die Preisindexsteigerung 

gem. Pacht- und Betreibervertrag auf den Betriebsverlust? Welcher 

Preisindex genau liegt vor? 

AfD Berichtsauftrag  

Nr. 21  

beschlossen 

 

25.a) 59 0510 68402 Zuschuss an die 

DKLB-Stiftung  

Hier: Förderung der Bundes-Erstligisten 

Bericht: 
- Wer erhielt in jeweils welchem finanziellen Umfang in 2020 und 

2021 eine Förderung aus diesem Titel? 

- Was ist für 2022 und 2023 vorgesehen? 

- Kann der Bedarf an Förderung für Erst-Bundesligisten gedeckt 

werden? Welche Förderanträge konnten 2020/21nicht 

berücksichtigt werden?  

- Wie wird der Bedarf für die Förderung durch das Land Berlin 

nachgewiesen? Wer ist danach förderberechtigt? 

 

Teilt der Senat die Auffassung, dass durch eine gezielte 

geschlechtsspezifische Förderung auch sportlicher Erfolg beeinflusst 

werden kann? Was schlussfolgert der Senat daraus für seine 

Entscheidungskriterien? 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Berichtsauftrag  

Nr. 22  

beschlossen 

25.b) 59 0510 68402 Zuschuss an die 

DKLB-Stiftung 

Weshalb wurde der Ansatz 2022 und 2023 im Vergleich zu 2021 

gekürzt? 

Welche Sportorganisationen wurden in 2020 und 2021 mit welchen 

Beträgen unterstützt? 

Wie schätzt der Senat die Auskömmlichkeit der angesetzten 

Summen i.H.v. jährlich 1,05 Mio. € ein? 

CDU 

25. c) 59 0510 68402 Zuschuss an die 

DKLB-Stiftung 

Welchen Anteil in Prozent hat dieser Zuschuss an der Gesamt-

Förderung der Berliner Erst-Bundesligisten durch die DKLB? 
AfD nach 

Aussprache 

erledigt; siehe  
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Inhaltsprotokoll 

26. 59 0510 68406 Zuschüsse an 

soziale oder 

ähnliche 

Einrichtungen 

Welche Präventions- und Antidiskriminierungsprojekte wurden 

jeweils 2020 und 2021 konkret gefördert?  Bitte um Darstellung des 

sportlichen Bezugs: Wie verteilen sich die Projekte/Mittel auf 

welche Sportarten? 

 

Welche Präventions- und Antidiskriminierungsprojekte werden 2022 

und 2023 in welcher Höhe gefördert? Wo sind diese Mittel im 

Haushaltsplanentwurf eingestellt? 

 

Wie fördert der Senat die Fanarbeit im Sport? 

 

Wie wird die Kompetenz- und Koordinierungsstelle für 

geschlechtliche und sexuelle Vielfalt im Sport in den Jahren 2022 

und 2023 finanziert/gefördert? 

 

Sind die Projekte zu Prävention und Antidiskriminierung im 

Einzelplan richtig etatisiert? 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Berichtsauftrag  

Nr. 23  

beschlossen  

27.a) 60-63 0510 68419 Förderung des 

Sports 

Zuschüsse an den LSB 

TA Nr. 1: Beschäftigung von hauptamtlichen Verwaltungskräften in 

Vereinen und Verbänden: Bitte um Überblick über den 

Kosteneinsatz. Wie wird gewährleistet, dass insbes. mittelgroße 

Vereine/Verbände unterstützt werden? 

Wie viele Stellen/Stellenanteile gibt es bereits bzw. wie viele weitere 

sollen zur Unterstützung von wie viel Vereinen geschaffen werden? 

 

Zu TA 2: Zuschüsse an Vereine für die Beschäftigung von 

Übungsleiter/innen: 

Welche Auswirkungen hat die Pandemie auf die 

Mitgliederentwicklung in den Vereinen?  

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Berichtsauftrag  

Nr. 24  

beschlossen  
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Wie viele Übungsleiter /innen sind gegenwärtig tätig? Wie viele 

fehlen? 

 

Hier TA 3: Zuschuss für die Beschäftigung von Sporttrainer/innen 

mit Schwerpunkt im Kinder- und Jugendsport: 

Wie wird durch die Erhöhung des Ansatzes eine Verbesserung des 

Einkommens bzw. eine Erhöhung der Zahl der Trainer*innen in 

diesem Bereich ermöglicht? Was ist vorgesehen? 

Bitte um Erläuterung wie das Konzept zur Förderung von 

Jugendtrainer*innen umgesetzt werden soll. 

 

Zu TA Nr. 4: Was beinhaltet der Zuschuss zur Förderung von 

Leistungssportler*innen? Wozu wird dieses Geld ausgegeben? 

 

TA 5: Zuschuss Förderung Nachwuchskader, neuer Ansatz von 

200T€ p.a. 

Welche Kosten übernimmt der Bund?  

Wo sind diese Trainer*innen beschäftigt? 

Welche Sportarten sind vorgesehen, um Modelle zur Förderung der 

Nachwuchskader zu erproben/zu etablieren? 

 

TA 6: Fördervereinbarung mit dem LSB  

- Welche Schwerpunktsetzungen sind mit dem Aufwuchs 

verbunden? 

- Welche Maßnahmen zur Vereinsentwicklung wurden umgesetzt 

und welche sind geplant? Ist der Aufbau von Stellen in den 

Bezirkssportbünden geplant? Welche Entwicklungsziele verbinden 

sich damit und welche Finanzmittel werden dazu eingesetzt? 

- Inwieweit sind hier auch Mittel zur Förderung der Digitalisierung 

der Vereinsarbeit / Angebote enthalten? 
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TA Nr. 7: Beschäftigung von Spitzensporttrainer*innen: Wofür ist 

der Aufwuchs vorgesehen? Zu welchen Konditionen werden die 

Trainer*innen angestellt? 

 

TA Nr. 9: Berlin hat Talent: 

- Wie viele Schulen und Schüler*innen in welchen Bezirken wurden 

trotz Pandemie 2020 und 2021 erreicht?  

- Warum wurde dieser Topf 2020 nicht ausgeschöpft? Woraus 

ergibt sich der Bedarf für diese Summe in den folgenden Jahren? 

- Welche Auswirkungen hatte die Pandemie auf das Projekt und 

seine Ausweitung auf alle Schulen/Schüler*innen in allen 

Bezirken? 

- Wie wurde/wird  „Berlin hat Talent“ in das Bundesprogramm 

„Stark trotz Corona“ beteiligt? Wenn nein, warum nicht? 

- Warum wird „Berlin hat Talent“ nicht im Rahmen der Corona-

Rücklage zur Bewältigung der Corona-Folgen einbezogen? 

- Wie soll das Projekt nachhaltig zur Bewegungsförderung von 

Kindern mit Beeinträchtigungen und in die Vorbereitung der 

Special Olympics einbezogen werden? 

 

TA10: Fair Trade im Sport:   

- Welche Auswirkungen hat die Kürzung? An welcher anderen 

Stelle erfolgt im Sporthaushalt die Förderung der Nachhaltigkeit 

im Sport? 

- Wie bewertet der Senat die Inanspruchnahme der für 2020 und 

2021 bereitgestellten Mittel?  

- Wie bewertet der Senat die gemachten Erfahrungen zur weiteren 

Verbreitung des Fair-Trade-Gedankens im Sport? 

- Bitte um Erläuterung des Konzepts der Weiterführung der 

Förderung ab 2023. 
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TA 12: Zuschuss für die Beschäftigung von Trainern für den 

Spitzensport am Olympiastützpunkt:  

- Warum kürzt der Bund seine Kofinanzierung?  

- Welche Auswirkungen hat die erhebliche Kürzung in welchen 

Bereichen der Spitzensportförderung? 

Wie viele Trainer*innen sind betroffen? 

 

TA Nr. 14) Teilhabeprogramm:  

- Erbeten wird eine Übersicht über die in den verschiedenen 

Teilbereichen geförderten Maßnahmen in 2020 und 2021. Wofür 

wurden die Mittel jeweils verwendet? 

- Welche Maßnahmen sind geplant? Was hat den Aufwuchs 

erfordert? 

- In welchem Umfang sollen 2022 und 2023 Maßnahmen zur 

Förderung des Mädchen- und Frauensports sowie im Bereich 

LGBTI gefördert werden?  

- Wie werden quere Sportlerinnen und Sportler durch die 

Senatsverwaltung unterstützt? 

- Konnte der Bedarf mit den bisher eingestellten Mitteln für das 

Teilhabeprogramm gedeckt werden? In welcher Höhe wurden 

Anträge für Mittel aus dem Teilhabeprogramm abgelehnt? 

 

TA 15 Zuschüsse für nationale und internationale 

Sportveranstaltungen 

- Welche Sportveranstaltungen wurden in jeweils welcher Höhe 

2020 und 2021 gefördert bzw. sollen 2022 und 2023 gefördert 

werden?  

- Für welche Sportveranstaltungen sind in welcher Höhe 

Verpflichtungsermächtigungen vorgesehen? 

- In welchem Verhältnis steht der Ansatz zum Titel 68630?  

- Wer entscheidet nach welchen Kriterien über die 
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Mittelverwendung?  

- Inwieweit werden Nachhaltigkeitskriterien den 

Förderentscheidungen zugrunde gelegt?  

 

TA Nr. 16/17) Großvereine SC Siemensstadt und TSV Gutsmuts: 

Wofür konkret ist der Mittelaufwuchs vorgesehen? Bitte um 

Übersicht über die Instandhaltungsmaßnahmen, mit Kostenangabe 

und voraussichtlicher Realisierungsplanung. 

 

TA 21: Mädchenfußballprojekt: Warum wurden hier 2020 nicht alle 

Mittel abgerufen? Warum wird hier erheblich gekürzt? Welche 

Konsequenzen hat die Kürzung? Was plant der Senat beim Thema 

Förderung von Mädchensport als Ersatz für die gekürzten Mittel in 

diesem Haushaltstitel in den nächsten Jahren? 

 

TA Nr. 23) Gesamtkonzept zur Integration/Partizipation 

Geflüchteter: Bitte um Erläuterung zur Fortschreibung des Konzepts 

unter Berücksichtigung der aktuellen Lage. 

Wie bewertet der Senat die Notwendigkeit des Erhalts und 

Verstärkung des Ansatzes angesichts der aktuellen Situation des 

Zustroms Geflüchteter aus der Ukraine?  

Welche Verabredungen gibt es bisher im Senat zur Einbeziehung des 

Sports bei der Bewältigung der Situation und zur Unterstützung der 

Geflüchteten?  

Wie schätzt der Sportsenat den aktuellen Mittelbedarf für die 

Unterstützungsmaßnahmen ein – auch angesichts der großen 

Bereitschaft des Berliner Sports zu helfen? 

 

Zu TA Nr. 26) Was ist und was war geplant im Bereich Entwicklung 

von Infrastruktur für den unkommerziellen ungebundenen Sport? Für 

welche Maßnahmen genau waren diese Mittel ursprünglich gedacht 
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und wie sollen diese ohne Haushaltsmittel realisiert werden? Heißt 

eine Finanzierung bei Bedarf aus Titel 54010, dass nur Maßnahmen 

an bestimmten Orten möglich sind? 

 

TA Nr. 27) LSB-Sportjugend für Internationale Jugendbegegnungen: 

Bitte um Erläuterung zur Absenkung der Zuschüsse. Mit welchen 

Mitteln werden Jugendbegegnungen zukünftig gefördert? Wo sind 

die Mittel veranschlagt? Welche Planungen bestehen? 

 

TA 28 Mellowpark: 

- Wie ist der Planungsstand? 

- In welcher Höhe stehen Bundesmittel zur Verfügung? 

- Stand der Einrichtung eines Bundesstützpunktes? 

- Warum steht hier eine Baumaßnahme mit drin? 

 

TA 29 Verbandsförderung Special Olympics 

Wie bewertet der Senat die Ausstattung dieses Ansatzes im Hinblick 

auf die Nachhaltigkeit dieser Förderung mittel- und langfristig? 

Wofür soll dieser Zuschuss an die SO verwendet werden? 

27.b) 60 ff 0510 68419 Förderung des 

Sports 

Bitte das Personalentwicklungskonzept des LSBs für die nächsten 

drei Jahre darstellen. 

 

Lfd. Nr. 12: Sind mit der Mittelreduzierung auch Stellenkürzungen 

verbunden? Welcher Einfluss wird auf die Trainingsqualität und die 

Rahmenbedingungen am OSP erwartet? Wie wird dieser Einfluss 

kompensiert?  

 

Lfd. Nr. 15: welche Sportveranstaltungen wurden in 2020 und 2021 

bezuschusst? Welche sollen in 2022 und 2023 bezuschusst werden? 

Bedeutet die Projektreduzierung einen Qualitätsverlust bei den 

CDU Berichtsauftrag  

Nr. 24  

beschlossen 
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Sportveranstaltungen oder eine Einschränkung bei der Anzahl der 

Veranstaltungen? 

 

Lfd. Nr. 18: warum wird weiterhin nur 70.000 Euro angesetzt, 

obwohl 2020 ein Ist von 81.000 Euro steht? 

 

Lfd. Nr. 29: ist eine Fortschreibung der Zahlung auch über das Jahr 

2023 hinaus geplant? 

 

Zusätzlich ergänzende Fragen aus der Sitzung: 

 

Weshalb konnte das Radrennen des RC Charlottenburg in den 

vergangenen Jahren nicht durchgeführt werden? Ist die Zukunft des 

Radrennens gesichert? Wo soll das Radrennen nach Ansicht des 

Senats in der Zukunft stattfinden? 

 

 

Wie wird künftig die Ausstattung der DLRG mit Material gesichert? 

Welche Mittel sind für die Unterstützung der DLRG abseits der lfd. 

Nr. 18 (Bundeslehr- und Forschungsstätte der DLRG) vorgesehen? 

27.c) 60 0510 68419 Förderung des 

Sports 

Zu 2. Wie setzen sich die Zuschüsse an den Landessportbund Berlin 

e. V. (LSB) zusammen - insbesondere unter „Zuschüsse an Vereine 

für die Beschäftigung von Übungsleiterinnen und Übungsleitern“? 

AfD Lfd. Nr. 27 c) 

bis 27 l) als  

Berichtsauftrag  

Nr. 24  

beschlossen 

 

 

27.d) 60 0510 68419 Förderung des 

Sports 

Zu 7. Wie setzen sich die Zuschüsse an den Landessportbund Berlin 

e. V. (LSB) zusammen - insbesondere unter „Zuschuss für die 

Beschäftigung von Trainerinnen und Trainern für den Spitzensport“ 

und wie erklärt der Senat den Aufwuchs des Zuschusses wegen der 

AfD Lfd. Nr. 27 c) 

bis 27 l) als  

Berichtsauftrag  

Nr. 24  

beschlossen 
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B-L-V-Sport - besonders im Hinblick auf den vorletzten Satz in der 

Präambel der Vereinbarung in der als Grundlage folgendes 

vereinbart wurde: „deutliche Reduzierung der Kaderzahlen (…) und 

die geplante Reduzierung der Anzahl der Träger der 

Olympiastützpunkte“. Dazu soll der Bericht erläutern, warum sich 

der Ansatz nicht entsprechend verringert, sondern steigt und welche 

konkreten Auswirkungen hat die B-L-V-Sport auf die Beschäftigung 

von Trainerinnen und Trainern für den Spitzensport in Berlin. 

 

27.e) 60 0510 68419 Förderung des 

Sports 

Zu 9. Wie werden die Mittel für das Projekt „Berlin hat Talent“ 

genutzt und was ist im Rahmen des Projekts vorgesehen? Wie setzen 

sich die veranschlagten Mittel konkret zusammen? 

AfD Lfd. Nr. 27 c) 

bis 27 l) als  

Berichtsauftrag  

Nr. 24  

beschlossen 

 

27.f) 60 0510 68419 Förderung des 

Sports 

Zu 11. Wie setzen sich die Zuschüsse an den Landessportbund 

Berlin e. V. (LSB) zusammen - insbesondere unter „Zuschuss zur 

Förderung des paralympischen Sports“.  

AfD Lfd. Nr. 27 c) 

bis 27 l) als  

Berichtsauftrag  

Nr. 24  

beschlossen 

 

27.g) 60 0510 68419 Förderung des 

Sports 

Zu 12. Wie werden die Mittel im Einzelnen verwendet - 

insbesondere unter „Zuschuss an den Olympiastützpunkt Berlin für 

die Beschäftigung von Trainerinnen und Trainern für den 

Spitzensport“. Wie erklärt sich der rasante Anstieg von 2020 auf 

2021?  

AfD Lfd. Nr. 27 c) 

bis 27 l) als  

Berichtsauftrag  

Nr. 24  

beschlossen 

 

27.h) 60 0510 68419 Förderung des 

Sports 

Zu 13. Wie werden die Mittel im Einzelnen verwendet - 

insbesondere unter „Zuschuss zur anteiligen Finanzierung der 

Betriebskosten 

des Olympiastützpunktes Berlin“ und wie erklärt der Senat den 

Aufwuchs des Zuschusses? 

AfD Lfd. Nr. 27 c) 

bis 27 l) als  

Berichtsauftrag  

Nr. 24  

beschlossen 
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27.i) 61 0510 68419 Förderung des 

Sports 

Zu 16. Wie werden die Mittel im Einzelnen verwendet - 

insbesondere unter „Zuschuss für Betriebskosten und 

Instandhaltungsmaßnahmen 

an den Großverein SC Siemensstadt für die landeseigene Freizeit-

Sportanlage "Sport Centrum Siemensstadt". Wie schlüsseln sich die 

Zuschüsse auf? 

AfD Lfd. Nr. 27 c) 

bis 27 l) als  

Berichtsauftrag  

Nr. 24  

beschlossen 

 

27.j) 61 0510 68419 Förderung des 

Sports 

Warum wird die Bezuschussung unter der lfd. Nr. 22 „Zuschuss zur 

Förderung des Instituts für angewandte Trainingswissenschaft (IAT) 

für Projekte im Bereich des Nachwuchsleistungssportes“ eingestellt? 

AfD Lfd. Nr. 27 c) 

bis 27 l) als  

Berichtsauftrag  

Nr. 24  

beschlossen 

 

27.k) 61 0510 68419 Förderung des 

Sports 

Zu 23. Wie werden die Mittel im Einzelnen verwendet - 

insbesondere unter „Zuschüsse zur Umsetzung des Gesamtkonzepts 

zur Integration und Partizipation Geflüchteter“. Bitte um 

Aufschlüsselung der voraussichtlichen Ausgaben. 

AfD Lfd. Nr. 27 c) 

bis 27 l) als  

Berichtsauftrag  

Nr. 24  

beschlossen 

 

27.l) 61 0510 68419 Förderung des 

Sports 

Zu 24. Wie werden die Mittel im Einzelnen verwendet - 

insbesondere unter „Zuschüsse an Sportorganisationen für 

hauptamtliches 

Leitungspersonal im Leistungssport (Bundesstützpunktleiter/ 

in)“. Bitte um Aufschlüsselung der voraussichtlichen Ausgaben. 

AfD Lfd. Nr. 27 c) 

bis 27 l) als  

Berichtsauftrag  

Nr. 24  

beschlossen 

 

28.a) 64 0510 68426 Zuschuss für die 

Durchführung 

der Special 

Olympics 

In Verbindung mit 54113: s. Berichtsauftrag SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Mit lfd. Nr.  

18 a) als 

Berichtsauftrag 

Nr. 15 

beschlossen 

28.b) 64 0510 68426 Zuschuss für die 

Durchführung 

der Special 

Wie wird der Gesamtfinanzierungsbedarf der SOWG 2023 und der 

nationalen Spiele 2022 gedeckt? 

CDU Berichtsauftrag  

Nr. 25  

beschlossen 
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Olympics 

Weltspiele 2023 

Welche Maßnahmen wurden von SOD als Ausrichter von den 

Zuschüssen in 2020 und 2021 durchgeführt? 

Bitte um genauere Erläuterung der in der Beschreibung des Titels 

genannten „langfristig wirksamen Strukturen“ und des Einsatzes der 

Zuschüsse im Rahmen des Nachhaltigkeitsprogrammes „Inklusion 

´23“. 

 

 

 

 

 

 

Berichtsauftrag  

Nr. 25  

beschlossen  
28.c) 64 0510 68426 Zuschuss für die 

Durchführung 

der Special 

Olympics 

Weltspiele 2023 

Wie unterscheidet sich dieser Titelansatz von 54113 auf Seite 55? AfD 

29. 64 0510 68467 Zuschuss an das 

Sekretariat für 

Sportwissen-

schaft und 

Leibeskörper-

erziehung 

Frage: Welche Leistungen erbringt diese Einrichtung für den 

Berliner Sport? 
SPD 

GRÜNE 

LINKE 

nach 

Aussprache 

erledigt; siehe  

Inhaltsprotokoll 

 

Titel 68467 zur 

2. Lesung 

zurückgestellt 

30. 64 0510 68482 Zuschüsse an 

Sportorganisatio

nen 

In Verbindung mit 54123 – s. Berichtsauftrag SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Mit lfd. Nr.  

21 a) als 

Berichtsauftrag 

Nr. 18 

beschlossen 

31. 65 0510 68490 Zuschüsse an 

soziale oder 

ähnliche 

Einrichtungen 

aus 

zweckgebunden

en 

Zu 9. Bitte um Erläuterung der Zuschüsse für die Förderung des 

Sports aus der Zweckabgabe der Lotto-Stiftung Berlin an 

Sportverbände für die Folgekosten der Landesstützpunkte (LSP) - 

insbesondere unter „Einmalige Unterhaltungsmaßnahmen im 

Rahmen der Folgekosten der LSP“.  Wie erfolgt die jährliche 

bedarfsbezogene Aufteilung auf die Landesstützpunkte - besonders 

im Hinblick auf die Bezeichnung der Maßnahme als ‚einmalig‘? 

AfD Berichtsauftrag  

Nr. 26  

beschlossen  
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Einnahmen 

32.a) 66 

 

 

67 

 

 

 

 

 

68 

 

 

69 

 

 

51 

 

0510 68506 

 

 

i. V. m. 

68523 

 

 

 

 

83110 

(neu) 

 

89201 

 

und 

35903 

 

 

Zuschüsse an 

die Berliner 

Bäder 

 

Ausgabenersatz 

an die BBB für 

Instandhaltungs- 

und 

Sanierungsmaß-

nahmen 

 

Kapitalzuführun

g an die BBB 

 

Zuschüsse an 

private 

Unternehmen 

 

Entnahme aus 

der Rücklage 

nach § 62 LHO 

 

Zu 68506/68523: Welchen Pandemie-bedingten Zuschussbedarf hat 

das landeseigene Unternehmen? Wie gestaltet sich die 

Wasserzeitenverteilung? Gibt es Bestrebungen mit diesem Budget 

die Wasserzeiten und Besuchskapazitäten auszuweiten? Welche 

Kooperation mit Schulen und welche Kooperationen mit dem Sport 

bestehen zur Schwimmausbildung? Ist die Fortführung der 

Ferienintensivschwimmkurse vorgesehen? Wie wird der Ausbau der 

Schulschwimmzentren verfolgt? Welche Planungen bestehen zur 

Öffnung der Freibäder? Bitte um Übersicht über 

Sanierungsmaßnahmen bei allen Freibädern. Welche 

pandemiebedingten Hilfsmaßnahmen wurden für verpachtete 

Freibäder bereitgestellt? 

 

Zu 68523: Landeseigene Bäder: Wie hoch ist der Bedarf für 

Instandhaltung und Sanierung insgesamt und je Bad? Wie ist der 

Maßnahme-, Zeit- und Finanzierungsplan? Welche Planungen gibt 

es zum Ausbau/zur Entwicklung der bisher nichtgenutzten 

Sportflächen in der SSE (Schwimm- und Sprunghalle im 

Europasportpark)? 

 

Zu 83110, 89201, 35903: 

Wie erklärt sich das geringe IST 2021? Was erfordert die Bildung 

eines neuen HH-Titels 83110? 

Bitte um Übersicht über die durchgeführten Maßnahmen der 

Zuführung an die Rücklage für die Berliner Bäder-Betriebe. Wie 

erklärt sich die geringe Mittelverwendung? 

 

Wie verteilen sich die von den BBB bereitgestellten 146.000 

Wasserstunden auf die einzelnen Bäder, Bezirke und Regionen? 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Berichtsauftrag  

Nr. 27  

beschlossen  
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Welche Disparitäten sieht der Senat diesbezüglich in der 

Versorgungslage zwischen den Bezirken und wie berücksichtigt er 

diese in seiner Vorhabenplanung? 

Wie ist der Vorbereitungsstand der im Haushaltsplanentwurf 

2022/23 vorgesehenen Bau- und Sanierungsvorhaben der BBB? 

Wie ist die aktuelle Maßnahme- und Zeitplanung sowie nach 

Jahresscheiben geplante Finanzierungsplanung für Bau- und 

Sanierungsvorhaben an Bädern bis 2025 (bitte aufschlüsseln nach 

Hallenbädern und Frei- und Sommerbädern sowie landeseigenen 

Bäderstandorten)? 

 

Welche Bau- und Sanierungsvorhaben werden in jeweils welcher 

Höhe aus welchen anderen Mitteln finanziert (Landes-, Bundes-, 

EU-Programme bzw. SIWA/SIWANA)?  

Welche Vorhaben sollen mit den bei 2920 eingestellten Mitteln für 

energetische Sanierungen aus dem Kommunalinvestitionsprogramm 

des Bundes konkret finanziert werden? Warum werden nicht mehr 

Mittel aus dem Programm für die BBB vorgesehen? 

 

Hält der Senat am Bau eines Bades in Mariendorf fest und wie ist die 

aktualisierte Zeit- und Finanzplanung? 

Wo und in welcher Höhe sind Planungsmittel für den Bau eines 

Kombibades in Marzahn-Hellersdorf eingestellt? 

 

Welche Vorhaben planen die BBB bezüglich der Errichtung von 

weiteren Interimsbädern und temporären Überdachungen zur 

Bereitstellung eines ganzjährigen Bad-Betriebs? Was ist dafür an 

welchen Standorten konkret an Mitteln vorgesehen? 

 

32.b) 66 

 

0510 68506 

 

Zuschüsse an 

die Berliner 

Wie wird der Sanierungsstau von rd. 400 Mio. Euro abgetragen 

werden (Bitte um Auflistung der Maßnahmen bis 2027 pro Standort 

CDU Berichtsauftrag  

Nr. 27  
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i.V.m. 

68523 

 

i.V.m. 

83110 

 

i.V.m. 

89201 

Bäderbetriebe mit Kosten und Zeitplan)? Welche Instandhaltungs- bzw. 

Sanierungsmaßnahmen fallen wann, in welcher Höhe, für welches 

Bad an?  

 

Für welche Vorhaben erfolgt die Kapitalzuführung? Welche 

Vorhaben wurden gestrichen bzw. nach hinten verschoben und 

warum? Für welche dieser gestrichenen bzw. verschobenen 

Vorhaben werden bereits jetzt und in welchem Umfang Mittel zur 

Planung bereitgestellt? 

 

Wie ist der Stand bei den geplanten Neubauvorhaben von Bädern, 

welcher Zeitplan ist vorgesehen und fallen ggf. Mehrkosten an (bitte 

pro Standort auflisten)? 

 

Wie bewertet der Senat die Bäderversorgung in den Bezirken? Wie 

ist der Stand bei der Umsetzung der Maßnahmen zur Erlangung der 

Schwimmfähigkeit von Grundschülern (vgl. Drs. 18/3544)? Wie 

gestaltet sich insgesamt das Verhältnis von Angebot und Nachfrage 

bei der verfügbaren Wasserfläche? 

 

Welche Kosten verursacht die Implementierung einer Funktion zum 

Abruf von Liveinformationen des Bädergeschehens 

(Wassertemperatur, Besucheraufkommen etc.)? 

 

Welche Gewinne erzielt der Betrieb des Strandbads Wannsee? 

Wofür werden diese Gewinne eingesetzt? 

Was hat der Senat für den Erhalt des ehemaligen Restaurants Lido 

im Strandbad Wannsee getan? 

beschlossen 
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Welche Kosten sind seit Inbetriebnahme der Traglufthalle an der 

Seestraße entstanden? Ist eine Ausweitung des Einsatzes von 

Traglufthallen auch an anderen Standorten geplant? 

Ist langfristig am Standort TXL der Bau eines weiteren 

Schwimmbades geplant? 

32.c) 66 0510 68506 Zuschüsse an 

die Berliner 

Bäderbetriebe 

Wie setzen sich die Ausgaben für Planung, Errichtung, Betrieb, 

Unterhaltung und Verwaltung konkret zusammen? Bitte um 

Aufschlüsselung nach jedem einzelnen Bereich mit Angaben zur 

Prognose der Entwicklung der Ausgaben. 

 

Zusätzlich ergänzende Frage aus der Sitzung: 

 

Inwieweit ist der Berliner Schwimmverband mit einbezogen? 

AfD Berichtsauftrag  

Nr. 27  

beschlossen  

33.a) 67 0510 68630 

 

 

Zuschüsse für 

besondere 

sportbezogene 

Projekte  

Bericht: 

- Wofür wurden Mittel in jeweils welcher Höhe 2020 und 2021 

konkret verwendet? 

- Wie ist der Planungs- und Umsetzungsstand der für 2022 und für 

2023 geplanten Vorhaben auch angesichts der vorläufigen 

Haushaltswirtschaft? 

- Wie erfolgt die Abgrenzung von Maßnahmen, die aus diesem Titel 

gefördert werden sollen, zur Förderung von Maßnahmen in 

0510/68419 TA 15 sowie 0510/54107? 

- Warum entfällt der Ansatz im Einzelplan 03, hier 0300/68630? 

Welche Konsequenzen hat dies für den Ansatz in 0510? 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Berichtsauftrag  

Nr. 28  

beschlossen  

33.b) 67 0510 68630 Zuschüsse  Welche Aufwendungen werden für eine mögliche 

Olympiabewerbung Berlins eingeplant? 
CDU 

33.c) 67 0510 68630 Zuschüsse  Wie unterscheidet sich dieser Titel von 54107 aus Seite 54? AfD 
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34.a) 68 0510 83110 Kapital-

zuführung an die 

Berliner 

Bäderbetriebe 

In Verbindung mit 35903 und 89201: s. Berichtsauftrag 

 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Mit lfd. Nr.  

32 a) als 

Berichtsauftrag 

Nr. 27 

beschlossen 

34.b) 68 0510 83110 Kapital-

zuführung an die 

Berliner 

Bäderbetriebe 

Wie sehen die Maßnahmen der Modernisierung und Verbesserung 

von Schwimmbädern der BBB im Detail aus? Welcher Maßnahme 

ist welcher Ansatz für welches Schwimmbad zugrunde gelegt? 

AfD Berichtsauftrag  

Nr. 29  

beschlossen  

35.a) 68 

 

51 

0510 

 

 

86305 

 

i. V. m. 

34290, 

89360 

Darlehen an 

Sport-

organisationen 

Vereinsinvestitionsprogramm: 

Bitte um Übersicht über die durchgeführten Maßnahmen 2019-21 

und die geplanten Maßnahmen 2022/23 mit Angabe der Kosten. 

Bitte um Darstellung zur zeitlichen Realisierung baulicher 

Maßnahmen. 

 

Bitte um detaillierte Erläuterung der Zuwendungen und Auflistung 

der geförderten Sportorganisationen und Maßnahmen. 

 

Wie ist die Antragslage im Vergleich der zur Verfügung stehenden 

Mittel? 

 

Wie positioniert sich der Senat zum Vorschlag, die Inanspruchnahme 

des Programms durch eine Beratung speziell für kleinere Vereine zu 

verbessern?  Wo sind Mittel dafür eingestellt?  

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Berichtsauftrag  

Nr. 30  

beschlossen 

35.b) 68 0510 86305 

 

i.V.m. 

89360 

Darlehen an 

Sport-

organisationen 

Welche Maßnahmen des Vereinsinvestitionsprogrammes wurden 

2020 und 2021 durchgeführt, welche sind für 2022 und 2023 

geplant? Wie viele Anträge sind eingegangen und wie viele wurden 

bewilligt?  

Wie viele Grundstücke wurden von Privaten für Zwecke des 

gemeinnützigen Vereinssports in 2020 und 2021 erworben und zu 

welchem Preis (bitte Auflistung pro Standort)? 

CDU 
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36. 69 0510 89201 Zuschüsse an 

private 

Unternehmen 

für Investitionen 

BBB: In Verbindung mit 35903 und 83110 SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Mit lfd. Nr.  

32 a) als 

Berichtsauftrag 

Nr. 27 

beschlossen 

37. 70 0510 89360 Zuschüsse an 

Sport-

organisationen 

In Verbindung mit 86305 

 
SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Mit lfd. Nr.  

35 a) als 

Berichtsauftrag 

Nr. 30 

beschlossen 

38. 71 0510 MG 32 

51185 

Dienstleistungen 

für die 

verfahrens-

abhängige IKT 

Bericht über die Einführung des neuen Verfahrens „Transparente 

Sportstättenvergabe“.  

- Wie ist der Zeit- und Maßnahmenplan? 

- Wer betreut die Einführung und den Verfahrensbetrieb? 

- Wie sind die Bezirke (u.a. Bereitstellung Hard- und Software, 

Schulung, prozesshafte Evaluation) einbezogen? 

 

 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Berichtsauftrag  

Nr. 31  

beschlossen  

Kapitel 0511 – Olympiapark Berlin 

39.a) 77-86 0511 Über-

greifend 

 

i. V. m. 

 

1250/ 

MG 5/ 

70100 

Olympiapark Bericht über  

- den aktuellen Stand der bereits durchgeführten und gegenwärtig 

bzw. mittel- und langfristig geplanten Vorhaben zur 

Weiterentwicklung des Olympiaparks. Bitte um detaillierte 

Listung der Instandhaltungsmaßnahmen unter Berücksichtigung 

des Denkmalschutzes und mit Angabe der Kosten. Eine 

entsprechende Maßnahme-, Zeit- und Finanzplanung ist 

vorzulegen. Dabei sind die Maßnahmen aus dem Kapitel 1250 

und SIWA/SIWANA einzubeziehen.  

 

Wie ist der Stand der Konzeptentwicklung zur stärkeren öffentlichen 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

i.V.m. Kapitel 

1250 als 

Berichtauftrag  

Nr. 32  

beschlossen  
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Nutzung des Olympiaparks? Welche Maßnahmen plant der Senat 

diesbezüglich? 

39.b) 77 0511 

 

i.V.m. 

1250 

 

 

70100 

Olympiapark Welche Nachnutzungskonzepte für das Olympiastadion strebt der 

Senat nach dem Auszug von Hertha BSC an? 

Welche konkreten Sanierungsmaßnahmen sind für die Jahre 2022 

und 2023 geplant (bitte mit Kosten und Zeitplan pro Maßnahme)? 

Welche Investitionsvorhaben entsprechend dem Gesamtnutzungs- 

und 

Entwicklungskonzept für den Olympiapark Berlin werden von den 

eingestellten Mitteln erfasst? 

Wie soll das Schwimmstadion zu einem international 

wettkampffähigen Standort umgebaut werden? Wie wird hier der 

Denkmalschutz berücksichtigt? Welche Mittel sind hierfür 

vorgesehen? 

Wie ist der aktuelle Stand bei der Planung und Umsetzung der 

vorgesehenen weiteren 30 Internatsplätze der Poelchau-Schule? 

Welche Sanierungs- und Modernisierungsarbeiten der Poelchau-

Schule sind in den nächsten zwei Jahren geplant? 

Wie ist der aktuelle Stand bei der Schaffung des Ersatz-

Tennisplatzes für Spandau 04? Welche Mittel stehen hierfür zur 

Verfügung? Wann wird der Platz fertiggestellt sein? 

Warum werden die Verpflichtungsermächtigungen 2021 zu Lasten 

von 2023 nicht in Anspruch genommen? 

 

Zusätzlich ergänzende Frage aus der Sitzung: 

 

Wie bewertet der Senats das Verhältnis von Angebot und Nachfrage 

an Internatsplätzen am Standort? 

CDU Berichtsauftrag  

Nr. 32  

beschlossen 
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40. 77 0511/051

2 

 Gender 

Budgeting 

Wie erklärt sich der Senat den weiterhin geringen weiblichen 

Beschäftigungsanteil? 

Welche Maßnahmen plant der Senat, um mehr weibliche 

Beschäftigte zu gewinnen? 

CDU Berichtsauftrag  

Nr. 33  

beschlossen 

41. 78 0511 11116 Benutzungs-

entgelte 

Olympiapark 

Welche Veranstaltungen fanden in 2020 und 2021 statt und welche 

Einnahmen wurden jeweils generiert? 

Welche Veranstaltungen werden für 2022 und 2023 geplant und wie 

werden die erwarteten Einnahmen jeweils ausfallen? 

CDU Berichtsauftrag  

Nr. 34  

beschlossen 

42. 78 0511 23143 Anteil des 

Bundes an der 

Unterhaltung 

von Sportein-

richtungen des 

Spitzensports 

Frage: 

Welche Strategie verfolgt der Senat zur stärkeren finanziellen 

Beteiligung des Bundes an der Nutzung der Anlagen? 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Berichtsauftrag  

Nr. 35  

beschlossen 

43. 79 0511 42201 Bezüge der 

planmäßigen 

Beamtinnen und 

Beamten 

Wie kommt die erhebliche Differenz zwischen Ist 2020/Ansatz 2021 

und dem Ansatz für 2022 und 2023 zustande? 
CDU Berichtsauftrag  

Nr. 36  

beschlossen 

44. 81 0511 54010 Dienstleistungen Wodurch begründet sich der geringere Ansatz für 2022/2023? CDU Berichtsauftrag  

Nr. 37  

beschlossen 

45. 81 0511 54053 Veranstaltungen Wie ist der aktuelle Sachstand hinsichtlich des Standortes und des 

Eröffnungszeitpunktes des Sportmuseums? 
CDU Berichtsauftrag  

Nr. 38  

beschlossen 

46.   über-

greifend 

i. V. m. 

 

1250/ 

MG 5 

70100 

Sportmuseum 

Inklusive 

Wassersport-

museum in 

Grünau 

Hier Standort Olympiapark: 

Bericht  

- über den Stand der Realisierung des Sportmuseums. Wie ist der 

Stand der Maßnahme-, Finanzierungs- und Zeitplanung? 

- Wann ist die Zugänglichkeit zu den Exponaten/Sammlungen 

möglich? Wann ist mit der Eröffnung zu rechnen? 

- Voraussichtliche Gesamtkosten einschließlich der Kosten für die 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

i.V.m. Kapitel 

1250 als 

Berichtauftrag  

Nr. 39  

beschlossen  
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Unter-

konto 

105 

und 

Unter-

konto 

110 

Abdichtung? Wie hoch sind die Anteile daran seitens der DKB 

und seitens der EU?  

 

Standort Grünau: 

Erbeten wird ein Bericht über die aktuelle Maßnahme-, Finanz- und 

Zeitplanung. 

47.  0511 übergrei

fend 

 

In 

Verbind

ung mit  

1250 

MG 5 / 

70141 

Friedrich-

Ludwig-Jahn-

Sportpark 

Bericht: 

- Wie wird finanziell Vorsorge getroffen für die Finanzierung der 

Gesamtmaßnahme Inklusionssportpark (alle drei Bauabschnitte)? 

Wofür wurde der für 2021 eingestellte Ansatz in Höhe von 9 Mio. 

Euro verwendet? Warum werden für die Gesamtmaßnahme 

einschließlich des Bauabschnitts drei (Sportparkgelände) keine 

Verpflichtungsermächtigungen eingestellt, um das 

Gesamtvorhaben auch als solches im Landeshaushalt verbindlich 

abzubilden und auch planerisch alle erforderlichen Maßnahmen 

zu ermöglichen und zu sichern? 

- In welcher Höhe werden gegenwärtig Landesmittel für den 

Drittliga-Spielbetrieb im Stadion aufgewendet? Wie hoch ist der 

Anteil von Sponsoren und der Drittliga-Mannschaft? 

- In welcher Höhe sind in den letzten Jahren Mittel für die 

Ertüchtigung der Sportanlage verwendet worden (bitte 

SIWA/SIWANA-Mittel und mögliche Drittmittel gesondert 

ausweisen) 

 

Bedeuten die im Haushalt eingestellten und erläuterten Zahlen, dass 

der Zeitplan für die Umgestaltung des JSP vorsieht, einen 

Stadionabriss über 3 Jahre vorzunehmen und danach, voraussichtlich 

2024 oder 2025 mit dem Neubau zu beginnen? Bitte um Erläuterung 

und Aufschlüsselung der geplanten „Herrichtung von Sportanlagen“.  

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

i.V.m. Kapitel 

1250 als 

Berichtauftrag  

Nr. 40  

beschlossen  
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Zusätzlich ergänzende Fragen aus der Sitzung: 

 

- Um welche Sportanlagen handelt es sich? Welche Maßnahmen 

sind an welchen Sportanlagen jeweils standortkonkret vorgesehen 

und welche Kosten sind damit verbunden? 

- Welche konkreten Abrissmaßnahmen sind vorgesehen? 

Kapitel 0512 – Sportforum Berlin 

48. 87-96 0512 über-

greifend 

Sportforum Bericht 

- über die Maßnahme-, Zeit- und Finanzierungsplanung zur 

Umsetzung der Ergebnisse des Planungswettbewerbs 2021 

- Bitte um detaillierte Listung der Instandhaltungsmaßnahmen. 

- über die Realisierung der Maßnahmen, die über SIWA/SIWANA 

finanziert wurden und werden sollen. Wie ist der jeweilige 

Planungs- und Realisierungsstand? 

- Welche Perspektive hat der Fußball und das vom BFC Dynamo 

genutzte Fußballstadion auf dem Gelände des Sportforums? Was 

ist vorgesehen? 

 

Im Übrigen s. Berichtsauftrag bei 0510/23190 über die Beteiligung 

des Bundes an der Entwicklung des OSP  

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Berichtsauftrag  

Nr. 41  

beschlossen  

49. 88 0512 11116 Benutzungsentg

elte Sportforum 

Welche Veranstaltungen fanden in 2020 und 2021 statt und welche 

Einnahmen wurden jeweils generiert? 

Welche Veranstaltungen werden für 2022 und 2023 geplant und wie 

werden die erwarteten Einnahmen jeweils ausfallen? 

CDU Berichtsauftrag  

Nr. 42  

beschlossen 

50. 90 0512 51900 Unterhaltung 

der Grundstücke 

und baulichen 

Anlagen 

Welche Maßnahmen zur Instandhaltung werden in 2022 und 2023 

jeweils zu welchen Kosten durchgeführt? 

CDU Berichtsauftrag  

Nr. 43  

beschlossen 

51. 92 0512 81279 Geräte, 

technische 

Welche Anschaffungen wurden im Jahr 2020 und 2021 zu welchen 

Kosten getätigt? 

CDU Berichtsauftrag  

Nr. 44  
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Einrichtungen, 

Ausstattungen 

beschlossen 

Einzelplan 12 – Stadtentwicklung und Wohnen (allgemein/kapitelübergreifend) 

Kapitel 1250 – Senatsverwaltung für Stadtentwicklung und Wohnen – Hochbau – 

52. 155 1250 MG 05 Hochbaumaßnah

men der 

Senatsverwaltun

g für Inneres 

und Sport 

Welche Kosten verursacht der Umbau eines Hartplatzes in einen 

Kunstrasenplatz? 

Gibt es Überlegungen seitens des Senats, flächendeckend Granulat 

an den ungedeckten Sportflächen durch umweltverträgliche 

Alternativen auszutauschen? 

Wie bewertet der Senat den Zustand der ungedeckten Berliner 

Sportflächen? 

Wie bewertet der Senat die Notwendigkeit zur Aufrüstung von 

ungedeckten Sportflächen mit Flutlichtanlagen? 

Welche einmaligen und kontinuierlichen Kosten verursacht die 

Ausstattung und Bewirtschaftung einer ungedeckten Sportfläche mit 

Flutlicht? 

Welche Kosten verursacht der temporäre Überbau (Traglufthalle) 

einer ungedeckten Sportfläche zur ganzjährigen Nutzung? 

Welche Kosten verursacht der Bau einer Eishalle? Plant der Senat 

den Neubau von Eishallen in Berlin? Wie soll künftig der hohen 

Nachfrage an Eisflächen begegnet werden? 

 

Zusätzlich ergänzende Fragen aus der Sitzung: 

 

Welche Maßnahmen sind für den Mellow-Park für die Jahre 2022 

und 2023 in welchem Zeitraum und mit welchen Kosten 

vorgesehen? 

CDU Berichtsauftrag  

Nr. 45  

beschlossen 
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53.a) 157 ff 1250 70141 

 

i.V.m. 

70143 

Friedrich-

Ludwig-Jahn-

Sportpark 

Bitte um Erörterung der Übereinstimmung der im Sportausschuss 

vorgestellten Zeitplanung mit der Ausfinanzierung im 

Haushaltsentwurf. Welche Maßnahmen wurden im Jahr 2021 mit 

den 9 Mio. € finanziert? 

Welche Ausweichsportanlagen werden zu welchen Kosten 

hergerichtet? 

 

CDU 

Mit lfd. Nr.  

47 als 

Berichtsauftrag 

Nr. 40  

53.b) 157 1250 70141 Friedrich-

Ludwig- Jahn-

Sportpark, 

Sanierung und 

Modernisierung, 

- 1. 

Bauabschnitt - 

(Abriss des alten 

Stadions und 

Herrichtung von 

Sportanlagen) 

Wie setzen sich die geschätzten Kosten zusammen? AfD 

Einzelplan 27 – Aufwendungen der Bezirke (allgemein/kapitelübergreifend) 

Kapitel 2705 – Inneres, Digitalisierung und Sport – 

54. 264 2705 51915 Unterhaltung 

der Grundstücke 

und baulichen 

Anlage - 

Schulsanierungs

programm 

(SchulSP) und 

Sportanlagensan

Warum erfolgt trotz Zusage der Beibehaltung des 

Sportanlagensanierungsprogrammes in bisheriger Höhe eine 

Verringerung des Ansatzes im Jahr 2022? 

Ist der Senatsverwaltung bekannt, dass viele Bezirke aufgrund 

Personalmangels nicht in der Lage sind die Mittel trotz Bedarfs 

rechtzeitig abzurufen? 

Welche Maßnahmen wurden in den Jahren 2020 und 2021 von den 

Ausgaben finanziert? 

CDU Berichtsauftrag  

Nr. 46  

beschlossen 
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ierungsprogram

m (SportSP) - 

Welche angemeldeten Maßnahmen konnten weshalb nicht 

berücksichtigt werden? Welche Maßnahmen wurden von den 

Bezirken bereits für 2023 angemeldet? 

Wie bewertet der Senat den Sanierungsbedarf bei den Berliner 

Sportstätten, auf welche Summe beläuft sich der Sanierungsstau 

aktuell und wie soll dieser zeitnah abgebaut werden? 

Wie bewertet der Senat generell die Quantität der Berliner 

Sportstätteninfrastruktur? Ist diese angemessen, um den 

Herausforderungen einer wachsenden Stadt gerecht zu werden? 

Inwiefern werden Sportanlagen auf Dächern seitens des Senats in 

Erwägung gezogen um der Sportflächenknappheit zu begegnen? 

Inwiefern werden Mittel zur Schaffung neuer Bewegungsräume für 

Jung und Alt zur Verfügung gestellt? 

Welche Mittel sind für die Nutzung von Sportanlagen durch den 

Gesundheitssport eingestellt? 

Welche Möglichkeiten gibt es, die bezirklichen Sportanlagen 

qualitativ und quantitativ besser zu pflegen sowie besser 

auszulasten? 

Welche Kosten verursacht ein Platzwart je Bezirk? Hält der Senat 

eine Erhöhung der Mittel zur Finanzierung für zusätzliche Platzwarte 

in den Bezirken für sinnvoll? Wenn ja, wo sind diese Mittel 

eingestellt? 

 

Zusätzlich ergänzende Fragen aus der Sitzung: 

 

In welcher Höhe standen Mittel unter der Angabe der Titel für 

SportSP und baulichen Unterhalt (außer Schule in den Jahren 

2020/21 zur Verfügung? Wie war der Mittelabruf unter konkreter 

Angabe des Einsatzes? Wie erklärt der Senat die Reduzierung der 

SportSP-Mittel auf 0,- €? Aus welchen konkreten Titeln und in 

welcher Höhe erhalten die Bezirke Mittel für das SSSP? 
 


